

附件2

深圳市城市景观照明维护费及电费补贴暂行办法（征求意见稿）起草说明
 
为建设国际化城市环境、打造优美的城市夜景，提高业主自主建设及维护景观照明设施的积极性，建立长效的运行管理机制，深圳市城市管理和综合执法局草拟了《深圳市城市景观照明维护费及电费补贴暂行办法》（以下简称《补贴暂行办法》）（征求意见稿），并征求和采纳了市财政局和各区人民政府相关意见。现将有关事项说明如下：
一、起草《补贴暂行办法》必要性
（一）发展需要。随着城市的发展，景观照明在美化城市环境、拉动城市夜间经济等方面起着越来越重要的作用。我市于2006年制定了《深圳经济特区城市照明设施维护费及电费补贴暂行办法》（以下简称《原补贴暂行办法》），《原补贴暂行办法》对景观照明设施维护费及电费补贴范围和相关标准作了相关规定，近年来，我市景观照明建设从数量和质量上发生了很大变化，补贴的范围比之前更广，补贴的要求比之前更严，为适应当前景观照明建设发展需要，故起草《补贴暂行办法》。
（二）法律依据。《深圳市城市照明管理办法》（以下简称《办法》）于2018年6月29日经深圳市人民政府公布，自2018年8月1日起实施。《办法》第二十一条规定：“维护费和电费补贴纳入财政预算，具体办法由市主管部门会同市财政部门另行制定，经市政府批准后实施”。根据《办法》要求，需起草《补贴暂行办法》。
（三）现实需求。城市景观照明建设既要依靠政府投资，也要依靠社会投资，要使社会投资建设的景观照明设施持续有效运行，则需要行之有效的保障措施。根据实际工作需求，为鼓励业主自主建设景观照明设施，提高自主建设积极性，需起草《补贴暂行办法》。
二、适用范围
《补贴暂行办法》第一条明确了适用范围，考虑到工作实际，本办法适用范围为福田区、罗湖区、南山区、盐田区，其他区（新区）可参照本办法执行，或参照本办法自行制定区级补贴办法，补贴经费由区级财政安排。      
三、补贴范围和办理流程
（一）《补贴暂行办法》第四条明确了维护费及电费的补贴渠道。城市景观照明设施按投资方式分为政府投资建设和社会投资建设两种，由于政府投资建设的景观照明设施由建设单位或主管部门进行维护管理，维护费及电费由财政资金承担。社会投资建设的景观照明设施由所有人或者管理人进行维护管理，对符合《深圳市城市照明专项规划》划定区域重点区域并安装三遥控制的，按政府要求亮灯的楼宇景观照明可按本办法给予维护费及电费补贴。
（二）《补贴暂行办法》第六条规范了维护费及电费补贴办理流程。福田区、罗湖区、南山区、盐田区范围内的申请人通过深圳市城市管理和综合执法局官网提出网上办理申请。
四、补贴比例和补贴金额计算方法
（一）《补贴暂行办法》第五条第（一）（二）（三）款设计了社会投资建设的景观照明设施维护费补贴金额、电费补贴金额和电费单价的计算公式。为使电费单价更加规范准确，取本次申请补贴月份的电费单价平均值作为此次电费补贴单价。根据实际亮灯情况，对景观照明设施的亮灯效果进行考核，并将考核结果列入电费补贴和维护费补贴金额的系数中，以更好地管理社会投资建设楼宇的景观照明。
[bookmark: _GoBack]（二）《补贴暂行办法》第五条第（一）款明确了社会投资建设的景观照明设施建设投资补贴金额的计算方式。将建设投资补贴金额作为维护费补贴基数，同时考虑到补贴成本，经过测算，对景观照明设施建设投资补贴金额设定了区间值，即景观照明设施建设投资在1000万至5000万元间的楼宇，分级进行补贴；建设投资在5000万元以上的，维护费补贴上限为90万元。
（三）《补贴暂行办法》第五条第（四）款规定了社会投资建设的景观照明设施的补贴比例。为鼓励住宅楼、商住楼以及配合政府部门对城市景观照明进行建设的楼宇积极性，对以上楼宇进行100%补贴；对有景观照明需求的商业楼宇视情况给予50%的补贴或不予补贴。
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