附件1：
《深圳市城市景观照明设施维护费及电费

补贴办法》听证会会议记录

    时间：2019年7月2日下午3时

地点：市城管大厦西座8楼会议室

听证人：孙  丽

主持人：顾应平

陈述人：许海文、李振、廖雯瑜

记录人：卫远

听证会参加人员：罗伟、徐超鹏、姚大钟、陈浩、刘智文、平友成、温保明、伦荣瑛
听证主持人：各位听证会参加人员，大家下午好！

为广泛征求社会各界的意见和建议，提高政府决策的民主化、科学化水平，按照《广东省重大行政决策听证规定》（粤府令第183号）和《深圳市行政听证办法》（市政府令157号）有关要求，我局现对《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》举行听证会，听取社会各界的意见和建议。在此，我们首先对各位听证代表在百忙之中积极参与这次行政决策活动表示衷心的感谢，对大家为完善我局相关政策建言献策这份热心和责任表示诚挚的敬意！

听证会现在正式开始，会议议程有六项：
一、核实听证会参与人员到场情况、介绍听证人员。
二、听证主持人宣布听证会开始、宣布听证纪律、事由等事项。
三、听证陈述人陈述听证事项内容、依据、理由和有关背景。
四、听证参加人对听证事项发表意见和建议。
五、听证陈述人对有关问题进行回应和交流。
六、听证会结束。
一、现在进行第一项议程：核实到场情况、介绍听证人员
请工作人员核实听证参加人到场情况。

工作人员宣布：经核实，本次听证会听证参加人8人，听证主持人1人，听证陈述人3人，听证记录人1人，听证人1人，共14人，报告完毕。
经工作人员核实，本次听证会到会共14人，其中听证参加人8人，符合《广东省重大行政决策听证规定》，本次听证会可以举行。

下面我介绍本次听证会参加人员：

我是本次听证主持人：

深圳市灯光环境管理中心  副主任   顾应平

本次听证人：

深圳市灯光环境管理中心  高级工程师   孙  丽
听证陈述人：

深圳市灯光环境管理中心  景观部部长    许海文

深圳市灯光环境管理中心  景观部副部长  李  振

深圳市灯光环境管理中心  景观部工程师  廖雯瑜

    听证参加人：     
深圳市福田区城市管理和综合执法局   市容管理科副科长  罗  伟

深圳市城市照明学会  副秘书长  徐超鹏
深圳市皇庭物业发展有限公司皇庭中心分公司  工程总监  姚大钟
深圳东海集团有限公司  主  任  刘智文 

深圳市千百辉照明工程有限公司  项目经理  陈  浩
深圳市广海投资有限公司  经 理  平友成
北京清美道合景观设计有限公司深圳分公司 平面设计部部长  温保明
深圳市永达理保险经纪有限公司  业务员  伦荣瑛

听证记录人： 

深圳市灯光环境管理中心  景观部工程师　卫  远
    在此，对各位的光临再次表示诚挚的感谢和热烈的欢迎！
二、下面进行第二项议程：宣布听证纪律、听证事由介绍 
（一）本次听证会的听证纪律如下：

1.会议开始后请参会人员关闭手机或将手机设置为振动状态。会议过程中不要大声喧哗，不要进行妨碍听证秩序的活动。

2.听证参加人在会上发言或者提问，请向主持人举手示意，经主持人同意后发言。

3.听证参加人发言应简明扼要、叙述自己的主要观点、意见、建议和必要理由，初次发言请作自我介绍。为使每位听证参加人都能发言，请各位发言时间控制在10分钟之内，相同意见的不再重复叙述。如时间许可，经主持人同意，可再次简短发言。未发表完的意见，也可以书面形式补充。
4.未经主持人允许，不要录音、录像、摄影和采访。

5.未经主持人允许，在听证会中途擅自退场视为放弃听证权利。

6.发言人员用语要文明规范，不要使用攻击性、侮辱性语言或者进行人身攻击。

7、 会议结束后，请各位听证参加人对各自听证笔录进行审阅并签字确认。

（二）本次听证会的听证事由如下：

为广泛征求社会各界的意见和建议，提高政府决策的民主化、科学化水平，按照《广东省重大行政决策听证规定》（粤府令第183号）和《深圳市行政听证办法》（市政府令157号）有关要求，我局现组织对《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》举行听证会，充分听取社会公众的意见，为《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》的制定提供决策参考。
三、现在进行第三项议程：听证陈述人介绍《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》内容、依据、理由和有关背景
    许海文：各位听证会参加人员，大家下午好！非常感谢大家百忙之中来参加《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》听证会，为完善我局相关政策建言献策！

根据《深圳市城市照明管理办法》（市政府令第309号）（以下简称《办法》）第二十一条“维护费和电费补贴纳入财政预算，具体办法由市主管部门会同市财政部门另行制定，经市政府批准后实施”的要求，市城市管理和综合执法局会同市财政局和各区（新区）人民政府制定了《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》（以下简称《补贴办法》），现将有关事项说明如下：

1.依据和必要性

为建设国际化城市环境、打造优美的城市夜景，提高业主自主建设及维护景观照明设施的积极性，建立长效的运行管理机制，根据《深圳市城市照明管理办法》（市政府令第309号）第二十一条“维护费和电费补贴纳入财政预算，具体办法由市主管部门会同市财政部门另行制定，经市政府批准后实施”和《深圳市城市照明专项规划》，制定本办法。

2.实施范围

《补贴办法》第一条明确了实施范围，考虑到工作实际，本办法适用范围为全市城市景观照明设施，其中福田区、罗湖区、南山区、盐田区范围内的维护费及电费补贴由市级财政承担，其他区（新区）的维护费及电费补贴由区级财政承担。
3.补贴对象、办理流程和核拨方法

（1）《补贴办法》第三条（一）和第四条（一）中分别明确了维护费及电费的补贴对象。城市景观照明设施按投资方式分为政府投资建设和社会投资建设两种，由于政府投资建设的景观照明设施由政府进行维护管理，故维护费及电费由财政资金承担。社会投资建设的景观照明设施由所有人或管理人进行维护管理，对纳入城市照明智能控制系统并符合条件的城市景观照明设施可按本办法给予维护费及电费补贴。

（2）《补贴办法》第六条明确了维护费及电费补贴办理流程。福田区、罗湖区、南山区、盐田区范围内的申请人向市城市照明主管部门提出申请，其他各区（新区）的申请人向所在区（新区）城市照明主管部门提出申请。

（3）《补贴办法》第六条明确了维护费及电费补贴核拨方法。考虑到时间、空间、人力、物力等制约因素，城市景观照明设施维护费及电费补贴以年为周期，原则上每半年核拨一次补贴。
4.补贴比例、补贴考核系数和补贴金额计算方法

（1）《补贴办法》第三条（二）和第四条（二）中分别规范了维护费及电费的补贴比例。为鼓励住宅楼以及配合城市照明主管部门对城市景观照明设施进行建设维护楼宇的积极性，对以上楼宇的维护费及电费进行100%补贴；对有景观照明需求的商业楼宇视情况给予50%的补贴或不予补贴；对由我市财政全额拨款的行政机关、事业单位的楼宇不予补贴。

（2）《补贴办法》第五条规范了维护费及电费的补贴考核系数。对纳入维护费及电费补贴对象的景观照明设施，由城市照明主管部门进行定期考核，并根据实际亮灯情况，将考核结果按不同等级得出的补贴考核系数列入维护费及电费补贴金额的计算公式中，以更好地管理城市景观照明设施的亮灯品质。

（3）《补贴办法》第三条（三）和第四条（三）中分别规范了维护费及电费的补贴金额计算方法。城市景观照明设施维护费的补贴金额计算公式将建设投资补贴数额作为基数计算，为使景观照明设施维护费补贴数额更加科学合理，经科学测算，对景观照明设施建设投资在1000万—5000万元间的楼宇，做出新的计算公式，分级补贴，对超高层地标性楼宇，其景观照明设施建设投资在5000万元以上的，维护费补贴金额设置上限为90万元。其中，景观照明设施建设投资额以第三方造价咨询机构出具的项目结算审核报告为准；电费单价以供电局的电费通知单为准。

四、现在进行第四项议程:请听证参加人提出意见和建议，听证记录人做好听证记录
下面，请听证参加人自由发表意见。

平友成：考核办法和考核标准是如何确定的？

罗  伟：福田区有400多栋楼宇通过物业接电，这些楼宇的电费都是由物业公司垫付金额的，他们提出建议缩短电费补贴的间隔时间，能否一个季度补贴一次？另外，城市景观照明主管部门指定亮灯的是指哪些楼宇？

姚大钟：《补贴办法》的补贴对象中提到需满足的条件有一条是在《深圳市城市照明专项规划》夜景重点照明控制对象分级表一级范围内，具体有哪些？

徐超鹏：《补贴办法》中提到，该《办法》可以提高业主自主建设及维护景观照明设施的积极性，那么我想问，这次考核不合格的楼宇，是否会影响下次补贴？另外，《办法》里提到能够提高业主自主建设的积极性，是否意味着对建有景观照明的楼宇有什么约束机制？ 

温保明：《补贴办法》第四条（三）中电费补贴金额计算方法要乘以一个规定亮灯时间，想问一下，规定亮灯时间是什么时间？

刘智文：《补贴办法》对维护费及电费补贴对象均要求要纳入城市照明智能控制系统，我想问一下这个必要性和背景是什么？

陈  浩：新申请维护费及电费补贴的楼宇需要提交哪些资料？
伦荣瑛：同样是纳入景观照明控制系统的楼宇，维护费和电费的补贴比例为什么住宅楼是100%，其他楼宇是50%？

五、现在进行第五项议程：请听证陈述人对上述意见予以回应和交流。同时，请听证记录人做好听证记录
听证陈述人廖雯瑜：我现就听证参加人平友成提出的问题，回答如下：《关于印发<深圳经济特区城市景观照明维护费及电费补贴考核办法>的通知》（深城管﹝2006﹞272号）规范了纳入维护费及电费补贴的楼宇在规定亮灯时间的考核办法，新《补贴办法》出台后，我局也将进一步细化和规范具体考核办法，届时将另行通知。在考核过程中对亮灯效果较差的楼宇，主管部门会联系楼宇所有人或管理人进行及时维护，并做好《景观照明设施亮灯情况检查表》记录，保证亮灯效果。

听证陈述人许海文：我现就听证参加人罗伟提出的建议和问题做解答：从各个物业公司了解到，确实需要先垫付金额。这一建议也是亟需考虑的问题，数额较大的楼宇，我们将尽快核查，争取一季度补贴一次，希望业主和物业单位予以理解。第二个问题，比如纳入灯光表演的楼宇就是城市景观照明主管部门指定亮灯的楼宇，我们将给予100%的电费补贴。

听证陈述人许海文：我就听证参加人姚大钟提出的问题，说明一下：在《深圳市城市照明专项规划》附录二附表1“夜景重点照明控制对象分级表”中已明确列出深圳市各区（新区）的等级划分，按照目前的分级，基本只有福田、罗湖、南山三区部分区域在一级范围内。

听证陈述人许海文：现在我就听证参加人徐超鹏提出的问题，说明一下：《补贴办法》中规定对纳入维护费及电费补贴对象的景观照明设施，由城市照明主管部门聘请第三方专业机构进行定期考核，并根据实际亮灯情况，将考核结果按不同等级得出的补贴考核系数列入维护费及电费补贴金额的计算公式中，对于本次考核不合格的楼宇不予补贴，并会影响下次的补贴，考核不合格的楼宇要重新向城市景观照明主管部门提出补贴申请，评估后再确定是否纳入补贴范围，以更好地管理城市景观照明设施的亮灯品质。

听证陈述人李振：关于听证参加人温保明提出的问题，我来回复一下：为确保相关城市景观照明设施日常亮灯正常有序，进一步营造优美的城市灯光夜景环境，景观照明设施的日常亮灯时间为每周五、周六及法定节假日19:00—22:00，每天累计约3小时。

听证陈述人李振：我来回答一下听证参加人刘智文提出的问题：这是在落实住建部、省住建厅的规定，根据工作需要，按照新的《补贴办法》，领取补贴的楼宇必须要纳入城市照明智能控制系统，不论是新申请还是原来享受维护费或电费补贴的楼宇业主，还未安装智能控制系统的楼宇业主建议尽快与我中心技术部联系。

听证陈述人廖雯瑜：关于听证参加人陈浩提出的问题，我来回复一下：《关于印发<深圳经济特区城市景观照明维护费及电费补贴考核办法>的通知》（深城管﹝2006﹞272号）附件2中明确了景观照明设施维护费及电费补贴申领程序。新申请的楼宇需要向城市景观照明主管部门提交工程施工合同、竣工资料、材料清单等进行核查，以确定是否在补贴范围内及该景观照明设施的用电总负荷，符合补贴对象的将予以补贴。

听证陈述人许海文：关于听证参加人伦荣瑛提出的问题，我来回复一下：我市景观照明建设需要社会资金的支持，为鼓励社会投资参与景观照明建设，同时对本身有景观照明需求的写字楼、酒店等给予一定比例的支持，根据现有补贴实际及财政资金的考虑，我们按照住宅楼宇补贴100%，其他楼宇补贴50%的比例进行补贴。

六、现在进行第六项议程：听证会结束
听证主持人顾应平：大家围绕《深圳市城市景观照明设施维护费及电费补贴办法》各抒己见，听证陈述人就《补贴办法》制定的背景、依据和内容等情况进行了说明，听证参加人对征求意见稿中具体内容提出了建设性意见和建议，对制定完善《补贴办法》很有帮助。听证会结束后，我们将认真研究大家提出的建议，进一步修改完善《补贴办法》，并将听证报告、征求意见及采纳情况在我局网站上公布。此时，听证会的程序已全部进行完毕。

今天下午的听证会到此结束，感谢各位参与者的出席！会后请听证参加人留下在听证会笔录上签名，谢谢大家！散会。

听证参加人：好的。
