附件：
深圳市城市管理局2012年工作总结
与2013年工作要点
一、关于2012年的工作
2012年是巩固我市“大运”成果之年，也是实施“十二五”规划的关键一年。在市委、市政府的正确领导下，市城管局广大干部职工深入贯彻落实科学发展观，围绕中心工作和目标任务，以“国内一流、国际先进”为标杆，继续深化改革、不断创新，充分发扬“想干、敢干、快干、会干”精神，初步实现了城市管理工作的大转变和大发展，圆满地完成了全年的各项工作任务。
（一）全面调整市区两级管理事权，完善城市管理体制

为了理顺市区两级事权管理关系，我们坚持改革，科学谋划，合理划分事权，出台了《关于巩固市容环境提升成果进一步加强城市管理工作的意见》，开展了绿化、环卫、路灯、户外广告、街道家具等一系列管理事项的事权调整和优化。通过近一年的实践，城市管理新体制运行平稳，真正实现了责权明确、重心下移，各区工作积极性不断提高,城市管理呈现出新的面貌。一是全面实行绿化管养重心下移。市局通过制定政策、规划把关、行政审批和监督考核等方式履行宏观指导和行业监管职能，除了对深南大道等18条重要主干道和福田CBD重要片区的绿化进行直接管理外，将原来由市里直接管理的其他道路和区域的绿化管养权全部下放到各区，由区级部门直接负责日常管理。二是理顺户外广告管理事权。按照“便于管理、利于监督、宏观统筹、分级负责”的事权调整原则，市局负责指导、监督、检查、考核，组织编制户外广告总体规划，负责制定相关管理办法和技术规范，负责全市范围内立柱广告和LED电子显示屏广告的规划、许可和监管；各区（新区）城管部门负责门店招牌和一般经营性户外广告的审批管理。新的模式有效促进了户外广告管理的科学化和常态化。三是建立城市照明管理新机制。全面贯彻“统一规划、统一标准、统一监管”原则，市局负责维护管理福田、罗湖、南山和盐田四区城市照明设施的同时，加强对全市灯光环境的宏观管理、行业指导和考核检查,初步形成了全市城市照明管理的新格局。同时，精心编制推出试点方案和监管办法，成功将盐田片区路灯设施维护业务推向市场，试水市场化维护的新思路。
（二）深入开展城市绿化提升行动，加快建设生态园林城市
一是确立城市绿化发展新目标。2012年7月4日，城市绿化工作会议顺利召开，这是特区成立32年以来首次以市委、市政府名义召开的绿化工作会议。会议出台了《关于进一步加强城市绿化工作的意见》、《深圳市城市绿化发展规划纲要（2012-2020）》、《深圳市城市绿化事业回顾与总结》、《深圳城市绿化提升行动工作方案（2012-2020）》和《深圳市“鹏城杯城市绿化奖”评奖办法》等一系列文件，为今后我市绿化工作确定了发展方向并打下坚实基础。二是全面开展城市绿化提升行动。绿化工作会议有效促进了深圳城市绿化的大发展和大提升，去年全市有一大批绿化精品工程投入建设。市局共组织实施18条主干道和麒麟山庄等区域的绿化景观提升工程。各区加大投入，因地制宜打造出各具特色的城市绿化亮点。福田区将辖区内深南大道、笋岗路等33条道路及其相关景观系统纳入整体规划设计，对北环大道（福田段）沿途两侧绿化景观进行提升，启动了“十万梅花下梅林”特色景观工程，对市民中心、深南大道等重点区域节点实施增花种绿工程；罗湖区完成了东门步行街和笋岗工艺城屋顶绿化改造，开展大型簕杜鹃种植工程、禅修院绿化工程、布吉口岸凤凰木种植工程和春风高架桥沿线绿化改造工程；南山区种植了2万株乔木和30万株灌木，对后海滨路、创业路东段等16条道路进行了绿化提升；宝安区对区域内的16条道路、3个重点区域、8个重点工业区绿化进行了建设提升和改造，完成了凤凰山片区、兴东工业园区、大田洋生态长廊等重点区域的绿化景观提升，完成覆绿面积162万平方米；龙岗区实施中心城6条主干道、龙岗大道等25个重要节点的绿化提升工程，绿化面积约4万平方米；光明新区完成了龙大高速公路光明出口转盘、光明城站周边、两馆一中心及其周边等8个重点地段的绿化提升工作；坪山新区完成了深汕公路（坪山段）12.8公里绿化提升工程，新种植乔木19622棵，新增绿化面积94161平方米；龙华新区投资1亿元对和平路、梅龙路等新区主干道和清湖立交等重要节点绿化景观提升；盐田区开展了道路绿化提升、梧桐山隧道口环境提升、城中村黄土裸露整治等工程。三是超额完成生态景观林带建设任务。已开展包括广深等16条高快速路及东部沿海生态景观林带的建设工作。2012年完成142公里4.4万亩共8条路的示范段建设任务。四是大力推进城市绿道网建设。去年我市新建和整理连通绿道1012公里，我市绿道网总长度达到2210公里，超额完成了省里下达的3年建设2000公里绿道网的任务。绿道自行车租赁系统开始运营，全市共建成自行车租赁点位300多个，投放自行车近8000辆。盐田区等区公共自行车租赁工作全面铺开，共设置点位145个，锁柱6500个，投放自行车5000辆。五是公园建设迈上新台阶。去年全市新建、改造提升各类公园64个。其中新建公园（含社区公园）17个，改造提升公园（含社区公园）47个。大鹏半岛国家地质公园新建成了地质博物馆，建设规模达到国内省级地质博物馆标准，在全国183家国家地质公园中位居前列。红岗公园、羊台山森林公园大小羊台片区景观工程、宝安区沙井城市公园、大王宫山等公园建设项目、梅林山公园南区和彩色梅林园建设工程、中心公园一期改造工程等均已顺利完成。松坪山公园和前海公园（二期）改造分别落实投资1901万元和3529万元；清湖文化公园改造落实投资2276万元。此外，光明、观澜、松子坑森林公园、三洲田森林公园、银湖山郊野公园、马峦山郊野公园等前期筹建报审工作已顺利完成。第七届公园文化节圆满举行，为市民提供一场全新的文化盛宴。
（三）严格推行市容环境综合考核，建立长效监督机制

通过精心组织，从2012年起正式实施市容环境综合考核工作，对全市57个街道办全面推行考核。组织召开全市市容环境综合考核动员大会，出台市容环境综合考核实施方案，制定市容环境综合考核标准和细则。市政府专门成立市容环境综合考核领导小组，市局组成8个驻区督导组和1个综合协调组，负责考核督导工作，连续四个季度实施暗检和明检，对全市57个街道办的组织管理、现场考核、数字化城管和社会满意度等方面进行考核评价，考核结果向社会和媒体公开通报，在全社会引起了巨大反响并获得好评。市容环境综合考核工作全面推动了我市环境卫生、市容秩序、园林绿化、城市照明和数字化城管等五大方面的工作，初步形成了一级抓一级、层层抓落实的“全民城管”工作格局，有效调动了各街道搞好辖区市容环境的主观能动性和创造性，促进城市管理工作从“运动式”步入“长效化”。
（四）积极推动垃圾管理战略转型，提升环境卫生管理质量

一是垃圾减量分类工作进入新阶段。出台《深圳市“十二五”城市生活垃圾减量分类工作实施方案》，组织召开全市垃圾减量分类动员大会和现场会，全面推动工作。成立市垃圾减量分类筹备办公室，建立定期联席会议制度，制定发布示范单位创建经费补贴标准和市民垃圾减量分类手册等系列实操指导文件，在全市范围内正式开展了500个含居民小区、机关、学校、餐馆等单位的垃圾减量分类示范创建工作。二是餐厨垃圾管理取得新进展。《深圳市餐厨垃圾管理办法》和《深圳市餐厨垃圾管理办法实施方案》正式颁布实施，确定罗湖、福田、龙岗、宝安区和坪山、龙华新区等6座餐厨垃圾处理设施的规划选址和处理规模。设施建设运营主体招募招标工作进展顺利，城市生物质处理项目、南山区餐厨垃圾处理项目完成招募并获政府批准，罗湖区完成项目招募并报区政府审批，盐田区完成项目招标。三是环卫基础设施建设取得新突破。重点项目老虎坑垃圾焚烧厂二期已投入试运行，处理规模4200吨/日，居全国之首。东部垃圾焚烧厂、下坪填埋场二期续建I、II库区工程和渗滤液处理改扩建工程、坪山鸭湖填埋场无害化改造、龙岗红花岭填埋场改造、部九窝受纳场一期扩容等工程进展顺利。编制出台《深圳市公共厕所布局规划（2012-2020）》，全市投入8464万元开展中小型环卫设施设备更新建设和升级改造工作。四是垃圾无害化处理和资源化利用工作取得新成果。持续强化垃圾处理设施运营监管，全年共处理生活垃圾490万吨，无害化处理率达95.1%。全市7座垃圾焚烧发电厂全年上网发电量近4.5亿度，均居全国之首。下坪场填埋气体收集利用和CDM项目生产指标再创新高，共减排二氧化碳45.5万吨。处置中心卫生处理厂全年无害化处理各类病死禽畜及不合格冻肉制品2600吨，较往年增加一倍。五是环卫一体化管理取得新发展。深入开展“鹏城环卫杯”竞赛活动，突出“城中村环境卫生管理”的检查考核，全面促进环卫质量一体化提升。修订发布《深圳市环卫工程计价办法及消耗量标准》，推进机械化清扫，全市市政道路机械化清扫面积8503万平方米，机扫率达83.9%。大力推行密闭化运输管理，开展余泥渣土专项执法行动，实现多部门联合执法和各辖区常态执法相结合，全市共开展联合执法行动46次，查处违法施工单位72家次、违章泥头车2457台次。
（五）扎实开展“三打两建”工作，提高城管综合执法水平

一是以“三打两建”为重点，全面部署城管行政执法工作。以锐锋常务副市长包案龙华拓展区内违法养殖清理整治为契机，在全市范围内掀起严厉打击非法养殖、私宰窝点、地沟油、乱摆卖、余泥渣土、非法燃气、非法养犬、非法办学的行动高潮。行动期间全市共出动执法人员53344人次，开展联合行动1112余次，查处及拆除非法养殖、私宰点883个，没收非法屠宰猪3492头，清走生猪120.3万头，清理拆除非法搭建窝棚511.2万平方米。清理乱摆卖918258宗，其中查处夜间烧烤档7422宗，广告牌48705宗，清理乱张贴1786340张；处理“三打两建”转办案件70宗，处理信访及舆情监测577宗。二是进一步加强城管法制工作。完善城市管理法律体系，启动《综合执法管理条例》等一系列城管立法工作。全面加强执法队伍规范化建设。组织对全市城管服务外包工作进行深入反思研讨，进一步规范城管服务外包方式，开展街道执法队伍达标升级考核，开展执法责任制检查，探索公安城管联合执法办案机制，推行了“警示告知”、“微笑执法”等人性化执法模式，在福田区莲花街道开展“三联”机制试点工作，全方位提高城管执法执行力。三是严厉打击了破坏森林资源违法犯罪行为。市局森林公安部门先后组织开展了“春节仙湖安保”、“春季行动”、“清剿火患”、“清明节弘法寺安保”、“治爆缉枪”、“2012爱鸟周”等专项行动，及时侦破“12·7”特大非法采伐、毁坏土沉香案等具有重大社会影响的案件，严厉打击各类涉林违法犯罪活动。
（六）大力推广低碳节能，打造城市照明新亮点

一是认真做好路灯设施接管移交工作。市局顺利接管了南坪快速、核龙线、沙赤线等原由市交通运输委管理的1400多盏路灯，蛇口工业区51条道路的1509盏、1986盏路灯、电缆53085米等路灯设施。全年共接管18条道路的3522盏路灯，115千米低压电缆，30千米高压电缆，总功率新增1658千瓦。二是全面部署了路灯改造节能减排工作。制定了《深圳市推广应用LED路灯实施方案》，确立了目标任务，力争用两年时间，率先在财政或国有资本投资建设的道路照明工程领域，完成LED路灯推广应用。三是全面提升智能化管理水平。开展路灯单灯控制系统科研项目研究，完成了城市景观照明视频监控系统建设任务，采用3G无线信号传输技术和网络信息处理技术，实现了监控人员通过手机随时随地监控亮灯情况的智能化管理模式，对深南大道、滨河滨海大道及深圳北站等重点区域灯光景观设施亮灯实施全面监控。
（七）注重科学管理协调发展，全面推进其他各项工作

    一是户外广告和街道家具实现规范化管理。修订完善了《深圳市户外广告管理办法》、《深圳市户外广告设置指引》、《深圳市城市户外立柱广告规划方案》、《深圳市南山区、福田区、罗湖区、盐田区及深圳北站地区户外LED显示屏设置专项规划》等系列文件，完成原关内各区报刊亭规划布点确认工作，启动新一轮立柱广告清理及拍卖工作。公益广告发布工作实现规范化、常态化。去年配合协调有关部门组织11次大型公益宣传活动，共有120块（次）立柱广告和66块（次）大型LED显示屏参与发布。严格审批流程，加强网络办公效率，截至12月底，共接受办理办文大厅窗口申请1085件，无超时扣分情况发生。
     二是野生动植物保护管理与森林防火工作取得了新成绩。野生动物救护中心建设项目顺利推进。广泛开展了湿地日和爱鸟周的宣传活动，制作了10集野生动物保护宣传动画，参与组织多次执法行动，共救护和处理市民、森林公安、海关等移交的野生动物21150只。协调市森林防火指挥部切实做好安全生产、森林防火工作的部署和安排，加强森林防火宣传，严格执行行政领导负责制，加强预防，积极推进森林消防队伍和林火监控指挥系统建设，完成森林消防支队营区和训练基地项目3000万元投资计划，开展了森林防火培训，培训人数800多人次。全年未发生较大、重特大森林火灾和人员伤亡事故。
     三是市民参与成为数字化城管工作的新特色。设立了市民举报奖励制度，进一步调动市民群众参与数字城管的积极性。自5月1日起，正式开通数字城管案件网上查询功能，建立和完善数字城管网站案件查询系统，及时处理违反城市管理法规的行为。全市数字城管监督部门共受理城市案件1317396宗，立案1010965宗，结案996379宗，结案率为99.61%。其中，原特区内立案358797宗，结案358351宗，结案率为99.96%，原特区外立案422448宗，结案419231宗，结案率为99.67 %。受理市民投诉案件52502宗，涉及公共安全的案件18490宗，有效解决了一大批市容环境存在的实际问题及涉及公共安全问题。
四是爱国卫生工作继续保持高质量。今年，我市顺利通过民治街道最后一个“国家卫生镇”的复审。以较好成绩通过了三年城乡环境卫生整洁行动省级终期评估。全市新创建省级卫生村12个，市级卫生村15个，目前省级卫生村的创建数已达202个，已超出年内工作目标，市级卫生村创建数已达325个，达到了年内的工作目标。认真开展了行业卫生单位评选活动，加大病媒生物防控工作，全年无虫媒传染病爆发流行，蚊蝇鼠控制在较低水平。
    五是继续推进“城中村”综合整治。根据《深圳市人民政府印发关于以消防安全治理为重点的新一轮城中村综合整治工作方案的通知》，联合市公安消防局继续推进城中村综合整治。目前，前期确定的273个城中村综合整治二类项目，因客观原因撤销83个、新增65个，总体数量调低到255个，工程总体形象进度达62.86%，累计已有近150个项目基本竣工、近120个项目通过核查验收，其中南山、福田、罗湖已完成全部计划任务。
六是信息宣传和科研水平不断提高。成功开通城管政务微博，在新华网、人民网、新浪网、腾讯网建成了4个微博管理平台，广播信息7百余条，听众已达7.5万余人。完成市城管局门户网站、政府在线政务公开栏目的调整和改版，网站上传各类信息6100条、视频132条、图片1045张、回复转办网站领导信箱150条。2012年，局系统共有“毛棉杜鹃引种驯化与杂交育种的研究”等26个科研项目获得市城管局立项。
七是安全生产与物业管理成效明显。组织开展经常性的安全生产检查，认真实行安全生产管理责任制，加强工程监督管理，全年没有发生重大安全责任事故。同时，建立了物业信息库，对全局1040处物业场地的具体位置、面积大小、安全状况、租金收缴情况等物业信息统一收集，填补了局物业资产管理空白。去年共组织对24家单位的236处问题物业开展了两次集中调研和整改行动，圆满解决了120处物业存在问题。
（七）切实开展作风建设，展现干部队伍新风貌

一是开展“四查”作风大整顿活动。先后组织开展了全市城管系统“加强党性、纪律、职业道德教育，深化作风建设提高执行力”活动、以“四查”（查精神状态、查工作作风、查制度建设、查责任落实）为主要内容的作风大整顿活动，通过开展作风整顿活动，增强了各级党组织、党员干部的责任意识和执行力。二是狠抓党风廉政建设责任制的落实。组织各级党组织层层签订党风廉政建设责任书，紧紧围绕局党委中心工作，制定反腐倡廉工作计划，明确了党风廉政建设责任制工作分工。全面部署反腐倡廉各项工作任务，坚持领导干部谈话制度，全年与下级党政主要负责人谈话65次，其中处级干部48次，科级干部17次。三是深入组织开展专题教育学习。定期组织开展集中学习和研讨会，灵活调整学习内容。11月8日组织全局系统各级党组织收听、收看胡锦涛同志在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告，采取集中收看、分散学习等多种形式，充分发挥了理论学习中心组的示范带头作用。四是积极开展“五好”班子创建活动夯实基层党组织建设。根据市委《关于加强领导班子建设开展“五好”班子创建活动的实施意见》精神，制定市局“五好”班子创建考评标准，在全局系统广泛开展创建活动，扎实抓好领导班子建设。顺利开展了局党委换届公推直选工作，选举产生了新一届局党委、纪委领导班子成员。不断完善基层党组织建设，2012年度局系统新成立党委1个、党总支2个、党支部4个。
回顾过去一年的工作，尽管我们在工作中取得了显著成绩，但还存在不少问题和困难：一是厨余垃圾处理设施建设滞后。按我市厨余垃圾纳入餐厨垃圾处理系统规划，6座餐厨垃圾处理设施预计2014年底前才能建成，实施垃圾分类后，厨余垃圾将面临出路困难的问题；二是日益增长的城市人口规模与正式城管执法人员编制极不匹配，无法满足日常管理的各种需要。这在一定程度上制约了我市城市管理工作的科学和良性发展；三是我市公园建设存在明显的二元化和同质化现象。原特区内外公园在设计、建设和管理上存在明显的差距，特色不明显，且只能提供一些基本的休闲游憩服务，后期管理有待提升。这些问题有待于我们在新的一年中予以努力解决。
二、2013年工作要点
今年总的工作思路是要突出转型发展，提振精神，转变作风，开拓创新，提升质量，加快完善体制机制建设，抓住城市绿化提升行动、垃圾分类示范点建设和市容环境考核等工作重点，大力推进城市生态文明建设，推动深圳城管工作再上新台阶。今年的工作要点主要有以下几个方面：
（一）全面推动城市管理转型发展。从2013年开始，要推进城市管理方式的“三大转变”：一是要实现由管理型向服务型转变。突出城市管理的服务职能，把以管理为主转为以服务为主，下大力气解决好人民群众最关心、最直接、最现实的问题，真正体现“我为人民管城市，人民城管为人民”的本质要求；二是要实现从功能型向质量型转变。城市管理不能满足于“过得去”，而要“过得好”；不能再局限于一般的功能性需求，要有质量、有品位、有内涵。要发挥功能效益，优化资源配置，提升环境品质，打造景观精品，努力创造城市管理的“深圳质量”；三是要实现由政府单向治理型向社会共同管理型转变。要改变城管一家单打独斗的局面，充分发挥政府、市场和社会三位一体的整体优势和聚集效应，实现共同管理，既要重视发掘社会资金参与城市建设，更要注重广泛动员社会力量参与城市管理。
（二）大幅提升城市绿化建设管理水平。继续深入开展城市绿化提升行动，积极摸索绿化行业监管和宏观指导的经验，着力提高全市城市绿化整体水平。全年计划改造提升20条道路绿化，每区不少于2条。计划对20条道路的人行天桥和立交桥进行立体绿化美化。要在机荷等5条高速，福龙等2条快速和广深铁路两旁建设绿化景观林带和第一重山林的生态景观林带，总长度为121.1公里，面积达32878亩，将我市高速路、快速路和铁路两侧的生态景观提升到新水平。要进一步加强绿道的管护运营，落实新建绿道的管理单位，落实常态化监管机制。今年计划新建和改造提升50个公园（含社区公园），其中新建20个，改造提升30个。要利用城市更新和旧村改造的契机，推进商业中心区和居住密集区的社区公园、街心公园建设，提高全市公园总数绿地服务半径的覆盖率，逐步实现居民出门见绿地，步行500米内见公园的公园布局。2013年大鹏半岛国家地质公园要建成并正式对外开放，要开展世界地质公园申报工作。加快银湖山郊野公园和梅林山南区等项目建设。
（三）继续实施完善市容环境综合考核。进一步完善考核样本数据库、电脑抽签系统，采取明检与暗检相结合，领导挂点与督导督办相结合等方法，全面加强对全市57个街道办的考核工作。进一步发挥考核结果的导向作用，继续将考核结果向社会公布，兑现奖惩措施，充分调动各街道在城市管理方面的主观能动性和创造性，推动城市管理精细化水平不断提升。不断完善市容环境综合考核指标，解决考核中存在的矛盾问题，确保科学合理，公平公正。适当增加一些行业管理重要指标的权重，使考核工作更加符合实际，将考核管理工作引向深入。
（四）全面落实垃圾减量分类任务。深入推进500个示范单位（小区）的创建工作，在保证规范运行的基础上总结经验，探索与我市垃圾成分、处理方式、设施布局相适应的垃圾减量分类模式；研究制定有关政策、法规和标准，加大垃圾减量分类宣传力度，形成全社会共同参与的良好氛围。同时，要着力推进垃圾分类处理设施建设工作。罗湖区餐厨垃圾处理项目力争2013年底前建成，福田、龙岗、宝安区和坪山、龙华新区等项目力争2014年底前建成。加大过渡期内废弃食用油脂收运处理的管理力度，落实有资质企业处理废弃食用油脂管理制度，完善台账管理。按步骤推进垃圾中转站和公厕新建和改造任务。
（五）不断提高城市管理法制化水平。加快城市管理立法，不断完善城市管理法规政策体系，认真梳理现有城市管理法律法规规章规定，做好立、改、废的工作，编印出台城市管理法律法规规章汇编。加强执法队伍管理，建立城管执法VIS形象识别系统，实现统一规范化管理，提升执法队伍整体形象。大力开展普法教育，继续开展执法业务培训，全面提高执法人员整体素质和业务技能，增强依法行政意识和能力。打造城管公共关系建设平台，积极探索创新城市管理执法模式，继续推广和完善市场化运作机制，发展和壮大城管志愿者队伍，引导市民群众积极参与城市管理。
（六）加强数字化城管平台建设。全面提升数字化城管系统的运行效能，进一步加强与各级平台、各级责任单位的沟通协调，提高业务协调和处置能力。充分挖掘数字城管公共服务信息大平台优势，全面加强监督力度，促进案件高效处置。进一步推动新区数字城管建设，继续推动数字城管进社区，让数字城管服务覆盖到全市每个角落。不断探索数字城管平台的科技创新，推进各级平台数字城管系统升级改造，推动数字城管技术革新。探索利用数字城管系统广泛动员社会力量参与城市管理新模式，全方位加大对12319热线电话、网站和城管“随手拍”应用等公众参与数字城管途径的宣传力度，将数字城管平台打造成社会共管的重要平台。
（七）积极打造灯光环境建设新亮点。今年要着重解决关外道路“有路无灯、有灯不亮”问题，大力推进特区一体化建设。要加快推进LED路灯改造和节能减排工作，逐步对我市道路进行LED路灯改造。未来3年全市需要改造LED路灯约18万盏，其中市灯光环境管理中心改造6万盏，各区改造LED路灯12万盏，争取明年完成总量的40%，利用2年时间完成省里下达的改造任务。继续完善城市照明建设管理体制机制，逐步推广路灯设施市场化维护作业模式，继续完善维护管理标准和检查考核办法，为将原特区内城市照明维护业务全面推向市场奠定基础。
（八）切实做好森林与野生动植物资源的保护管理。着力提升野生动植物保护管理能力，加大野生动植物资源保护力度。加强森林病虫害防治检疫，有效提升森林资源和林业生态保护管理水平。重点开展对福田区梅林水库仙湖苏铁、南山区塘朗山仙湖苏铁和桫椤、坝光银叶树等珍稀植物保护和种子繁育工作。组织开展全市珍稀濒危野生植物资源和野生保护动物资源调查工作。加大打击破坏森林资源违法行为的工作力度。着力提升森林火灾预防和扑救能力，建立健全森林防火组织和管理体系、森林火灾预防和扑救体系，加强森林消防设施和装备建设，提高森林消防综合能力，坚决杜绝大的森林火灾和人员伤亡事故发生，将我市森林火灾受害率控制在1‰以下。
（九）继续加大爱国卫生工作力度。积极推动《深圳市除虫灭鼠管理条例》立法项目，加强防治队伍管理，强化病媒生物防控效果，加强重点场所病媒生物防控工作，做好病媒生物及红火蚁防控工作，全面落实各项病媒生物防制措施。认真组织对满三年的278个省市卫生村进行全面复审，巩固国家卫生城市、国家卫生镇创建成果。
（十）进一步加强领导班子和队伍建设。全面加强各级领导班子和队伍建设，努力建设“学习型、服务型、创新型”的干部队伍。创建“五好”班子，增强领导水平、决策水平和施政水平，提升领导班子的团结和凝聚力。继续加强队伍建设，以着力整治庸懒散奢等不良风气为重点，进一步增强工作责任心和紧迫感。进一步加强廉政纪律教育，全面推进城管系统惩治和预防腐败体系建设，强化对领导干部和关键岗位人员的权力运行约束，强化重点工程和重大项目的审计监督和过程监管，严格执行党风廉政建设责任制，增强党员干部反腐倡廉意识，筑牢拒腐防变制度防线。
PAGE  
-  -
－1－

