

深城管函〔2020〕950号
深圳市城市管理和综合执法局关于报送2020年市政协提案办理工作总结的函
市政协提案委:
《关于办理深圳市政协六届六次会议提案的通知》收悉。现将我局市政协六届六次会议提案办理情况报送如下：
一、政协提案办理工作总体情况
我局今年共收办政协委员提案22件，其中主办8件，分办1件，承办2件，会办11件（含2件重点提案）；办理跨年度督办提案共5件，其中主办件3件，分办件2件。主要涉及到市容环境卫生、生活垃圾减量分类、文明养犬、公园管理建设、垃圾处理设置的建设、城中村综合治理、综合执法等方面的建议。我局政协提案的答复工作已全部完成，按时办结率和委员满意度均为100%。
二、主要做法
（一）领导重视，责任明确。
我局始终坚持高质量、高标准、高要求办理政协提案，不单纯地就提案中的建议办建议，而是把提案办理作为为老百姓办实事、让群众满意的一件大事来抓，不断增强提案办理工作的自觉性和责任感。一是把办理政协提案工作纳入全局工作重要议事日程。从收到提案，到研究办理，再到提升完善，通过明确责任主体、规定完成时限，实施全程动态跟踪问效，确保每项建议得到圆满落实。二是主要领导亲自抓。我局王国宾局长亲自督办今年交办的政协提案，要求各分管局领导主动领办疑难提案，主动与提案人进行沟通，减少工作流程，加快提案落实的进度。三是认真制定提案办理工作方案。细化各阶段办理进度，使我局的提案办理工作制度化、规范化。
（二）严格程序，规范办理。
我局在办理提案过程中，积极完善机制，严格按照提案办理工作程序开展工作。一是完善工作机制。在接到提案后，按照“统一受理、归类办结、限时反馈、跟踪回访”的工作原则，由局办公室（绩效办）对收到的提案进行梳理登记，认真研究，提出办理意见，明确责任单位、责任人和分管局领导，对收到的每件提案均做到专人专办，确保提案办理工作的有效落实。二是强化督查机制。由局办公室（绩效办）负责全局提案办理工作的联络协调和跟踪督办，对办理工作针对性不强或办理不到位的及时督促承办单位整改。形成了局办公室（绩效办）全程督办，各业务处室和下属单位按照工作职责具体承办，分工明确的机制。三是实行严格把关。对提案的办理局分管领导初审后，由局主要领导审阅、签发。
（三）求真务实，改进工作。
我局坚持把提案办理工作作为解决问题、推动工作的有力抓手来对待。一是加强沟通联系。为增强办理工作的针对性和有效性，办理提案的责任单位主动与提案人及会办单位联系，充分了解委员的真实想法，并吸收采纳会办单位意见。二是认真开展调研。各单位根据委员提出的问题，深入基层调查了解情况，收集会办单位意见，针对存在的问题提出切实可行的解决办法，并采取电话沟通、请委员到现场视察、共同研究解决方案等方式让委员了解办理进展情况，共同推动问题的有效解决。通过现场办公、协调，使不少问题及时得到了解决，对暂时解决不了的、超出本部门职权范围的问题，认真地、实事求是地向委员作出解释，说明原因，以取得委员的理解和支持。三是努力改进工作。在办理过程中，我们还通过横向比较提案涉及问题各地同行业的情况，纵向收集提案相关的各级数据资料，并将相关资料认真整理，形成具体完整的具备可操作性的答复意见，既得到委员的认可肯定，也进一步完善了城市管理工作。
三、采纳情况和典型提案
今年政协提案中，除个别因客观条件和政策规定的限制，提案中的建议内容无法完成之外，基本都予以采纳，其中16件采纳，5件部分采纳，1件留作参考，转化为具体落实事项的详见附件1。
经梳理，今年我局在办理政协提案中，成效比较明显的典型提案如下：
（一）张学虎委员在《关于修改深圳市养犬条例的提案》中，针对修订养犬条例的条款提出十一条建议。
收到提案后，我局高度重视，立即安排专门人员结合工作实际开展研究，并主动与张学虎委员进行联系沟通，全面了解委员具体的想法。随后，围绕委员提案内容，积极与会办单位进行了对接，对涉犬法律法规进行了研究分析，对犬只日常管理活动制度进行了全面梳理，对犬只尸体处理方式进行了深入了解。最终，结合我局工作实际，收集会办单位意见，形成办理答复初稿。
6月28日，我局执法监督处负责同志与张学虎委员进行了电话沟通，详细介绍了全市养犬管理工作现状，以及落实委员提案的初步情况和下一步工作计划，并将答复初稿发送给委员审阅。根据张学虎委员的意见，进一步抓好相关工作落实并修改完善答复后，最终取得委员的理解和认可。
我局对该提案建议内容采取以下工作措施和取得的成效：一是全面实施电子芯片植入工作，实现犬只溯源管理。目前，全市各区共委托了287家宠物医院开展犬只芯片植入工作，已为3.5万只犬只植入了电子芯片。二是出台《深圳市养犬管理规定》，从登记管理、行为规范、收治、处置等方面严格规范犬只管理。同时，也涵盖委员所提的建议事项，如倡导对犬只进行绝育和购买保险；细化收治中心犬只领养流程、收治中心建设和运营规定、犬只尸体处置方式；明确对犬只可进行专业化处置、区主管部门应当收治弃养犬等。三是联合市住房和建设局全面推广“十个一”模式，破解物业小区养犬管理难题，目前，全市共打造了154个“十个一”养犬示范物业小区。四是全面推广“123”模式，破解城中村养犬管理难题。目前，全市正积极打造129个“123”养犬示范城中村。五是建立统一的深圳养犬管理服务平台，实现犬只智慧化管理。2020年5月，深圳养犬管理服务平台已在全市上线正式投入使用。六是开展“睦犬行动”，切实解决市民群众反映的不文明养犬突出问题。今年以来，共处理各类涉犬案件5299宗，查处犬只3916只，立案处罚1220宗。
（二）陈锦华等委员们在《关于提升簕杜鹃市花品牌的提案》中，就如何提升簕杜鹃市花品牌的影响力和内涵等问题，提出四条建议。
收到提案后，我局非常重视，第一时间联系陈锦华委员并邀请其到莲花山公园开展现场调研。通过调研，我局与陈锦华委员就如何进一步提升簕杜鹃市花品牌的影响力和内涵达成了共识。在此次调研的基础上，我局采取有力措施落实委员建议，后续又多次与陈锦华委员进行电话沟通和汇报情况，得到了委员的认可，对我局答复表示满意。
我局对该提案建议内容采取以下工作措施：一是进一步提升簕杜鹃花展的办展水平，在花展期间举办簕杜鹃摄影展、书画展等形式多样的文化活动，提高簕杜鹃花展的文化影响力；二是在的《打造世界著名花城五年行动计划（2020-2024）》规划编制中明确提出加大人行天桥和道路立交上种植簕杜鹃的力度，建设一批簕杜鹃为主题花卉的精品工程；三是加强技术攻关和应用，提高簕杜鹃的养护水平。
（三）张艳琼委员在《关于加强家庭过期医药品垃圾分类处置的建议》中，就如何处理家庭过期医药品垃圾分类回收等问题，提出三条建议。
我局接到提案后，根据提案的内容及特点，由分管局领导组织对口业务处室认真研究提案建议内容，并指定专人专责，有针对性地开展提案办理工作。我局从以下三方面开展提案办理工作：一是由部门负责人对提案进行审阅和分办，明确办理人员职责及其工作期限；二是办理人员仔细认真阅读提案，对提案内容进行提炼，对于跨部门办理的政协提案，及时与其他部门进行沟通对接；三是形成政协提案办理初稿，经主要领导审批后，及时与孙艳琼委员进行了电话、短信联系，向其汇报了我局提案办理工作的进展情况，并将答复函发送至委员邮箱。随后，我们根据孙委员提出的意见，进一步答疑及开展下一步办理工作。于7月21日，我局有关负责同志上门拜访孙委员，向其详细汇报了提案办理情况以及建议转化成措施的具体做法，最终取得孙委员的认可。
我局对该提案建议内容采取以下工作措施：一是编制《深圳市生活垃圾分类投放指引》（家庭版），明确有害垃圾分类标准、投放方式等，配合《深圳市生活垃圾分类“进社区”宣传活动方案》等一揽子宣传计划，广而告之，为市民参与垃圾分类提供更加清晰的指引，大力营造全社会共同参与的良好氛围。二是编制实施《深圳市生活垃圾分类管理条例》（以下简称《条例》）配套政策文件，包括《生活垃圾分类设施设置配置规范》《深圳市住宅小区（城中村）生活垃圾集中分类投放点设备技术导则》等，明确过期药品等有害垃圾分类标准、分类投放收集、处理等方式，规范了过期药品收集容器配置要求。三是按照《条例》内容实施。
（四）体育界在《构建智能化全民健身公共服务体系、以现代信息手段提升全民健身科学性》中，就如何利用信息手段提升全民健身等问题，提出三条建议。
该件为重点提案，由市文化广电旅游体育局主办，我局为会办单位。虽然该提案是会办件，但作为市领导关注的重点提案，我局高度重视，除按时给主办单位反馈会办意见外，还积极协助市文化广电旅游体育局做好市领导现场调研工作。如4月21日上午，我局公园中心何涛主任陪同刘庆生常务副市长、吴以环副市长考察了中心公园D1区“智能健身器材区”建设管理情况；8月20日上午，我局公园中心谢良生副主任陪同吴以环副市长现场考察了中心公园D1区“智能健身器材区”的情况，并在中心公园会议室召开了座谈会，相关部门对该重点提案办理情况进行了汇报。此外，还积极配合市文化广电旅游体育局完成了市属公园智能健身设施建设选点工作。我局积极的工作态度和有力的配合推进，得到了市文化体育广电旅游局的肯定和赞誉，也为顺利办好重点提案提供了帮助，为取得政协委员满意答复奠定基础。
四、存在问题和改进措施
办理提案过程中，一是有部分提案建议内容过于广泛，且涉及多个办理单位时，会存在沟通协调困难，办理进度时限较长等情况。二是有部分提案建议表述不够明确，甚至存在文字表述与委员真实想法有异的情况，导致提案办理分派不准确，在办理单位收到后，无法很好地办理提案所提建议。三是在“深圳市政协提案管理信息系统”的“委员资料”中，可否新增一项委员关注的类别，如教育、科技、生态、环境卫生等，方便办理单位邀请委员参加视察活动。
五、对政协提案工作的意见建议
一是建议“一案一事”。建议在一个提案内聚焦一个主题，提案的办理建议更加具体明确，避免过于分散，导致涉及的办理单位过多，影响办理质量。二是建议市政协提案委对提案办理有新的办理要求时，应在统一培训时提出，尽量避免在办理过程中进行调整或新增办理要求。三是建议优化、精简“深圳市政协提案管理信息系统”填报的内容和方式。四是建议征求提案人意见，是否有须要开展跨年度提案办理工作。
六、自评
我局在本年度提案办理工作中，均按时签收、按要求办理、答复、填报结果清单等，且积极与委员、会办单位及主办单位就提案办理工作进行沟通交流，最终完满完成提案办理工作。我局自评考核绩效得分为100分，其中基础分得90分，加分项10分（加分内容包括，一是重点办理，已经办理重点提案4件会办件，得4分；二是办理实效，已落实提案件数为16件，得16分）。 
  深圳市城市管理和综合执法局
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