设置指引听证会会议记录

时间：2020年8月12日下午2时30分
地点：市城管大厦东座802会议室
听证人：范清刚
主持人：宋丽萍
陈述人：赵奎霖、刘彦、李恒光
记录人：陈佩芬、汪晓澍
听证会参加人员：吴昆、赵海天、崔云、刘进、米骋、黄丽明、江木池、邹志茂、曹中曦、王晓东、祖邦杰

主持人宋丽萍：各位听证会参加人员，下午好！感谢大家参加《深圳市户外广告设置指引（草案）》听证会。
为广泛征求社会各界的意见和建议，提高政府决策的民主化、科学化水平，按照《广东省重大行政决策听证规定》（粤府令第183号）和《深圳市行政听证办法》（市政府令157号）有关要求，我局现对《深圳市户外广告设置指引（草案）》举行听证会，听取社会各界的意见。
听证会现在正式开始，本次听证会议程有六项：
1、 核实听证会参与人员到场情况、介绍听证人员等有关事项。
2、 听证人宣布听证纪律、介绍听证事由并宣布听证会开始。
3、 听证陈述人陈述听证事项内容、理由和依据。
4、 听证参加人对听证事项发表意见和建议。
5、 听证陈述人对有关问题进行回应和交流。
6、 听证会结束。
现在进行第一项议程：核实到场情况、介绍听证人员。
请工作人员核实听证参加人到场情况。

记录人（书记员）宣布：经核实，本次听证会听证参加人11人，听证主持人1人，听证陈述人3人，听证记录人2人，听证人1人，共18人，报告完毕。

主持人宋丽萍：经工作人员核实，本次听证会到会共18人，其中听证参加人11人，符合《广东省重大行政决策听证规定》第19条的规定内容：“第十九条　听证参加人人数由听证组织机关根据第十七条的规定确定，但不得少于8人。”（第十七条　听证组织机关应当根据听证事项的性质、复杂程度以及影响范围，按照广泛性和代表性原则，合理确定听证参加人范围、名额、比例和听证会持续时间，并在听证公告中列明。），本次听证会可以举行。
下面我介绍本次听证会参加人员：
我是本次听证主持人：
深圳市城市管理和综合执法局 市容管理处 副处长 宋丽萍
本次听证人：
深圳市城市管理和综合执法局 法制处主任科员 范清刚
听证陈述人：
深圳市城市管理和综合执法局 市容管理处 科员 赵奎霖
北京清美道合规划设计院  规划总监  刘彦
北京清美道合规划设计院 规划研究所设计主任 李恒光

听证参加人：
1、深圳大学城市视觉艺术研究中心 主任 吴昆
2、深圳市大学绿色照明技术研究所 主任 赵海天
3、深圳市标准技术研究院深圳市标识行业协会 会长 崔云
4、罗湖区城市管理和综合执法局 市容管理科科长 刘进
5、罗湖区东门街道执法队 副队长 米骋
6、罗湖区翠竹街道执法队 中队长 黄丽明
7、龙岗区城市管理和综合执法局 市容管理科副科长 江木池
8、龙岗区坪地街道城管办 科员 邹志茂
9、深圳市龙腾世纪广告发展有限公司 副总经理 曹中曦
10、深圳市智汇森林文化传播有限公司 副总经理 王晓东
11、深圳金舵手广告有限公司 总经理 祖邦杰
听证记录人：
深圳市城市管理和综合执法局 市容管理处 陈佩芬
深圳市睿和速记服务有限公司 速录师 汪晓澍
在此，对各位的光临再次表示衷心的欢迎和热烈的感谢。
现在进行第二项议程：请听证人介绍听证事由、宣布听证纪律并宣布听证会开始。

听证人范清刚：首先，感谢各位听证代表在百忙之中参与这次行政决策活动，此次《深圳市户外广告设置指引》的编制一方面是落实住建部在我市开展规范城市户外广告设施管理试点工作，另一方面《指引》为我市规范户外广告设置、引导城市空间优质资源合理利用提供有利依据。下面我来宣布听证事由及听证纪律。
（一）本次听证会听证事由如下：
为广泛征求社会各界的意见和建议，提高政府决策的民主化、科学化水平，按照《广东省重大行政决策听证规定》（粤府令第183号）和《深圳市行政听证办法》（市政府令157号）有关要求，我局现组织对《深圳市户外广告设置指引》举办听证会，充分听取社会公众意见，为《深圳市户外广告设置指引》的制定提供决策参考。
（2） 本次听证会纪律如下：
1、请参会人员关闭手机或将手机调至静音状态。会议过程中不要大声喧哗，不要进行妨碍听证秩序的活动。
2、听证参加人在会上发言或提问，请向主持人举手示意，经主持人同意后发言。
3、听证参加人发言应简明扼要、叙述自己的主要观点、意见、建议和理由，初次发言请做自我介绍。发言时间尽量控制在10分钟以内，相同意见不再重复叙述。
4、未经主持人允许，不要录音、录像、摄像和采访。
5、未经主持人允许，在听证中途擅自退场视为放弃听证权利。
6、发言人员用语要文明规范，不要使用攻击性、侮辱性语言。
7、会议结束后，请各位听证参加人对各自听证笔录进行审阅并签字确认。
宣布完毕。

主持人宋丽萍：现在进行第三项议程：听证陈述人介绍《深圳市户外广告设置指引》内容、理由和依据。

陈述人赵奎霖：各位听证代表下午好，为落实住房和城乡建设部关于开展规范城市户外广告设施管理试点工作要求，立足深圳城市发展定位，我局对2013版的《深圳市户外广告设置指引》（以下简称《指引》）进行了修订。现将修订背景和主要内容说明如下：
1、目前《深圳市户外广告设施管理办法》正在修订，因此我们首先对《指引》中与管理办法不相符的内容进行了修订，主要涉及户外广告定义分类和通用规定中的部分条款。
2、按照建立健全户外广告设施设置技术体系的要求，我市形成《深圳市户外广告设施设置专项规划》、《指引》和《深圳市户外广告设施设置负面清单》三位一体的技术体系。因此，第2个主要修订的内容就是将《指引》与《专项规划》剥离，将属于专项规划的内容统一纳入《专项规划》。
3、按照《深圳市户外广告设施管理办法》，户外招牌分为店面招牌、建筑楼宇标识和机构名称标识（牌匾）三类。按照这个分类方式，对《指引》的相关内容进行梳理和补充，分类完善设置要求。
下面由刘彦具体讲解一下《设置指引》主要内容。

陈述人刘彦：首先，感谢各位听证参加人冒着风雨来给我们提供意见和指导，下面我简要介绍一下本次《指引》修订的基本情况。
[bookmark: _GoBack]    各位手里拿到的白本是基于2013年的《指引》进行修订的，在前期相关部门以及城管局系统内部的意见征询我们也收到了很多宝贵的意见，这一稿是基于上次的意见进行修改完善形成的。修改背景是原有的深圳市户外广告管理技术体系主要是在广告管理办法的基础之上，通过《设置指引》进行具体的技术管控，所以《设置指引》的内容比较丰富，既包括一般技术规范的相应内容和要求，也在城市空间规划层面提出了指导和意见。本次《深圳市户外广告设施管理办法》同步进行修订，根据目前新的户外广告设置管理技术体系我们也作出了调整。原有的体系是《管理办法》+《设置指引》，新的体系构建了《规划》、《指引》和《负面清单》三位一体的整体管理体系，《规划》负责空间管理，提出制定空间政策，《设置指引》制定技术规范，确保制定具体设置管理时的技术要求，《负面清单》实施底线控制。我们依据这样的背景和技术体系，对《指引》进行大规模调整。与此同时还有一个契机，就是目前国家，包括深圳市在城市治理方面的理念要求也发生了一些变化，习近平总书记提出城市管理要像绣花一样，深圳市在新时代建设社会主义先行示范区、粤港澳大湾区，也对城市提出了更高更新的要求，城市的管理、户外广告要更多朝向创新与特色、活力与秩序、参与与互动、融合与共生的方向发展，按照这个背景和理念以及相关法规文件的调整，我们完成了这一修订稿。
    《设置指引》管理范围与法规保持一致，还是深圳市行政辖区，这次在法规中对广告进行了细化分类，除了原有的公益性、商业性广告，我们把店面招牌、建筑楼宇标识、机构名称标识归入户外招牌。
    修订原则有五大原则：首先是国际先进性原则，既然深圳要建社会主义先行示范区，建设国际一流城市，相关的管理依据也要秉承这一原则。其次是城市安全优先原则，三是维护城市公共利益原则，四是提升市容景观原则，五是注重操作实效性原则。
    文件主要依据国家的相关法律法规、技术标准进行编制，同时参考了日本东京、法国巴黎、纽约等国外城市的管理法规、相应条文，以及国内的北京、上海、广州等相对比较有代表性城市的管理规范和要求，结合深圳市的特色共同完成的。
    本次修订主要是两大块：
    第一块是对文本结构进行修订。原有的《指引》内容比较丰富，包括规划层面对于城市空间户外广告设置的要求，按照现在的体系，这部分内容已经在《深圳市户外广告设施设置专项规划》中进行了充分研究和讨论，所以我们把这部分内容直接归到《规划》中，在《指引》不再重复。二是通用规定，在原来通用规定的基础上补充了两条，第一条是安全性规定，反复强调户外广告设置的基础是保证人的安全、财物的安全，安全是优先处理的原则。同时，对内容提出了约束性条件。因为《管理办法》已经对户外广告设置审批时限作了详细规定，所以我们把相关赘述的东西进行了删减。三是对原有第五部分的招牌进行调整，这次的《管理办法》将招牌清晰化分为三类，本次调整的内容按照这三类分别作出规定，而不是以前笼统的规定，这是我们对于文本结构调整的内容。
    因为这次我们要构建的是三位一体的管理体系，文本中也有跟规划分区相关的内容，所以我们在后面增加了一个附件，把规划中对于城市户外广告设置分区的具体情况和分区图纸缀在后面，方便使用和查阅。
    第二块是对于文本内容的调整。首先是对于户外广告定义和分类体系的调整，这部分的调整主要是依据正在修订的《深圳市户外广告设施管理办法》，分为三大类：商业性广告、公益性广告和户外招牌，招牌又分为三大类。我要说的是第二点，已经写入《管理办法》了，即本次明确了户外广告设施面积的分类标准，大型户外广告设施是指边界大于1米和面积大于0.5平米，在《管理办法》中有相应的审批和管理要求，我们将其作为技术规定进行明确。
    第三部分对于分类体系的调整是对原有分类体系进行补充和完善，首先是对于落地式广告进行补充，原来的落地式广告分为大型、小型，跟体量相关，既然现在已经有明确的面积划分，所以我们取消了大型、小型的定冠词，统一划分为支架式广告、立杆式广告、底座式广告、立柱式广告和景观雕塑式广告，根据《管理办法》取消了原有的空间广告，将其纳入“其他广告”，即气球、飞艇的空间广告纳入“其他”。本次《规划》和《指引》也是根据行业发展情况有一些新的材料，包括新的表现形式，已经在深圳市和国内的一些城市使用，我们把目前使用相对比较广泛的类型纳入“其他类”，实施针对性管控，避免管理政策和技术标准的真空。
    第四和第五部分是本次修订的重点，第四部分是按照分类表的分类提出相应意见。
    首先还是按照原有《指引》的分类，平行于墙面的，第21页增加了一个要求，原有《指引》规定广告设施规定不得高于净3米，但是现在考虑到实际情况以及要活跃人行空间的商业氛围，所以建筑后退红线大于5米的建筑、商业设施，在统一控制性规划管理的前提之下，可以有一定的突破，但橱窗广告不包括在此列。
    第22页，修订了原有《指引》对于面积的要求，4.1.1.3，这是与《规划》相一致的，对于不同户外广告设置分区的广告设计面积提出了面积比例要求，即活力展示区1面积不受限，具体设计总量、设计位置和设计形式通过控制性规划进行把控，活力展示区2、活力展示区3以及其他的一般区域都有面积要求，活力展示区2是同一建筑上所有广告（包括招牌）总面积不小于所附着建筑立面面积的40%，这是上限面积，具体针对每一栋建筑设置多少合适，我们要通过具体控制性规划或者详细设计方案进行把控。可能有些参加人对于我们的分区体系不太了解，展示区分活力展示区1、活力展示区2、活力展示区3，这个区域是深圳市未来最为繁华、最能体现商业价值的区域，活力展示区1和活力展示区2我们在规划中进行充分的划定，有明确边界，具体请大家看附件4，活力展示区3是由各区在编制控制性规划时根据自己区的实际情况选择聚集商圈以及重点区域划定，具体如何划定、如何操作，在《规划》中有相对明确的要求。本次对面积的要求进行了细化，对于其他类建筑，也就是所谓的一般区域，规定是20%。
    第四和第五章是并列的，第四章主要是针对商业性广告和公益性广告设施作出的规定，第五章是户外招牌，两个内容不交叉。
    第24页，在原有指引的基础上对于骑楼广告进行了限制，这也是参照广州市以及国内其他相关城市的要求，在骑楼下檐避免设置过多垂直式的东西影响安全。
    第五部分内容是基于原有《设置指引》的相关要求，对跟户外招牌有关的要求进行了总结，在此基础上，根据已经出台的户外招牌设置指引和其他文件，对刚性要求进行梳理，共同形成这一章节的内容。首先有一个通用规定，即在深圳市辖区范围内设置招牌应该遵循的基本原则和基本要求，对于店面招牌、建筑楼宇标识、单位招牌作出了更加具体的规定，在延续原有《指引》的基础上，对相关内容进行补充。
    因为这次是三位一体，所以存在互相索引的问题，我们在附件4增加了专项规划中户外广告设置分区一览表和相应图纸，便于实际使用中进行查阅。
    以上就是本次《设置指引》修订的基本内容，请各位指正。

    主持人宋丽萍：《设置指引》内容非常多，《设置指引》也是大家应用最广的技术标准，听证会之前已将《设置指引》发给各位专家和听证人。
    第四项议程是请听证参加人提出意见和建议，第五项议程是听证陈述人对意见进行回应和交流。
    现在进行第四项议程：请听证参加人提出意见和建议，听证记录人做好听证记录。
    下面按照与会人员名单顺序，请听证参加人发表意见。
    首先，请深圳大学城市视觉艺术研究中心主任吴昆发表意见。

    参加人吴昆：昨天我参加了《深圳市户外广告设施设置专项规划》的听证会，再看一下今天的《深圳市户外广告设置指引》，昨天参会的很多与会人员会更加清晰，提高提出的问题也就迎刃而解了。户外广告设施设置包括总规，包括《指引》，我个人认为是非常完善、完整、具有前瞻性的视觉规划。
    《指引》做得非常详细，包括区域的划分、视觉终端尺寸的设定和设置，做得非常全面，对于城市建设、市容市貌以及深圳整体品质质感的提升是非常有意义的事情。
    意见不太好提，如果把这个意见稿全部读完需要一点时间，我刚才大致翻了一下，这个《指引》比较全面，尤其是户外广告这一块，深圳的新兴街区是相对完善的，但是城中村和老关外区域户外广告设置比较乱，《指引》出来后，相信对相关部门、设计单位以及行业都有了非常好的指引意见。包括我们平时也要为甲方做一些广告设施设置，有了《指引》后，工作人员在工作中也有了参照。
    不管是政策、法规还是执行落实，都要落到终端部门主管单位、设计单位和相关行业。

    主持人宋丽萍：现在请深圳大学绿色照明技术研究所主任赵海天老师发表意见。

    参加人赵海天：《指引》的修编恰逢粤港澳大湾区、先行示范区和40周年，深圳是建设最好的特区之一，应该说非常及时，既是对深圳市容广告的提升，也是对市容广告过去的经验和教训的总结。
    我注意到《指引》在强调先进性的同时特别强调了安全性，把安全性提到第二的位置，我自己也做过很多广告规划，也评审过很多城市的广告规划，还没有一个《指引》能把安全性作为这么重大的前提进行设计和阐述。
    《指引》明确指出了哪些是禁止的，比如4.1.3、4.1.4、4.3.1、4.3.6，没有拖泥带水，所以《指引》非常明确也非常及时。
    我没有全部看完《指引》，接下来提三个问题：
    第一个问题是随着媒体立面而产生的问题，也是一个新的问题，也就是设置在室内，但以户外观看为目的的广告。我们谈的是户外广告，但是现在有些媒体幕墙设置在室内，但以户外观看为目的，这样的广告在《指引》内是否包含了？进行管理的法律依据是否完备？因为室外空间是公共空间，这种广告设置在室内，但以室外观看为目的，比如设置在室内的LED媒体幕墙，我们如何进行管理？是否有完备的法律依据？
    第二个问题，4.3.1.5禁止在城市高快速沿路设置电子显示屏，这毫无疑问是正确的，因为它会对驾驶员的交通安全造成隐患，空间范围需要更加明确？比如建筑有退红线的问题，是在30米、20米、10米，还是怎么样。
    第三个问题，能否在某一章节体现深圳市创新城市的特点？比如鼓励创新，鼓励立体广告、橱窗广告，通过《指引》一方面尽量控制住负面的东西，另一方面用更好的东西进行引导，鼓励创新。

    主持人宋丽萍：下面请深圳市标准技术研究院深圳市标识行业协会会长崔云发表意见。

    参加人崔云：大家好！非常高兴参加这次听证会，这次既是听证会，也是学习的机会。我参加过很多听证会，包括去天府新区看他们的城市管理局做的总规、指引，上次和吴昆教授参加宝安区的规划指引会议。我感觉深圳市城管局在这一块做得非常好，前年我参加上海关于这一块的听证会时，他们说他们认为全国的城市在市容市貌管理方面，深圳市做得最好，这也说明深圳市城市管理方面做得非常到位。
    我花了一天半时间看了《深圳市户外广告设置指引》（修订版），这个版本是目前为止国内做得非常完善、具有可操作性的《设置指引》，非常详细，不单在外观方面，在安全性、技术性方面都提了很多。
    接下来提一些我认为略微欠缺的方面。
    一、题目叫《深圳市户外广告设置指引》，第五章又提出户外招牌以及楼宇标识、店招，我建议把名称扩大一点，叫做《深圳市户外广告设施及标识设置指引》，就能涵盖这本书的所有内容。
    二、这本《指引》有几个欠缺：1、户外广告设施维护方面讲得比较少，只是一带而过。2、户外广告设施安装环节没有提。我认为这两个环节很复杂，涉及到安全，刚才说把安全放在第二位，我认为应该把安全放在第一位，没有安全，一切都是空谈。前几年上海掉下来一块招牌，砸死几个人，立马中央电视台《焦点访谈》报道，区委书记下课，对整个城市的影响非常大。我认为应该对这两块进行补充。我既是深圳市标准技术研究院的总工程师，也是标识行业协会会长，在做广告标识这一块，除了广告内容不涉足，在广告和标识规划、设计、制作、安装、维护、拆卸方面，我们做了大量的工作，有大量一线经验。希望管理者、编制者多到基层调研，不要回避，如果回避安全问题，出了问题还是你的责任，我们能做的尽量去做，尽最大努力把指引、规则、规定做好，避免城市出现安全隐患。当然，城市美观也很重要，要做好相关具体工作。
    三、《指引》中有很多技术参数，我觉得城管局还得做一项工作，即《深圳市户外广告及标识设施技术规范》，对编制者、管理者提出更高要求。比如户外广告用的材料，行业里一般不锈钢用的是201、304、316，其实201不是国标，我们一般不用，但深圳市绝大多数户外广告、户外标识用的就是201，这是非标，不是国标，真正的国标是304以上，但是设计机构、业主、管理者都不知道，214会生锈，不是国家要求的不锈钢，三、五年后万一掉下来就是问题。包括使用的电源、电线、光源，具体技术参数都要有技术指引，除了《设置指引》，建议再做一个《深圳市户外广告及标识设施技术规范》。我对《设置指引》的理解，它实际上就是规划的落地，规划落地之后还要进行技术上的指引。这个课题非常大，不是一个《指引》能解决的，应该从规划、设计、制作、安装、维护，甚至做成五个《指引》都有可能，不是纯粹只是《设置指引》。建议城管局再立课题，按照工艺流程分成设计指引、生产指引、安装指引、维护指引、拆除指引，这对城市管理绝对是巨大的贡献，也是一个创新。

    主持人宋丽萍：下面请罗湖区城市管理和综合执法局市容管理科科长刘进发表意见。

    参加人刘进：各位领导、各位专家，上午好！刚才听了很多专家的意见、建议，讲得都比较中肯，我也发表一下个人的浅见。
    自2017年12月1日市局户外广告所有权限全部下放后，我们科室主要承接罗湖区所有户外广告设施规范和审批工作，在这个过程中，我们不断跟市局沟通和探讨相关问题。在本次《深圳市户外广告设置指引》修订过程中，市局本着包容的态度，充分考虑和吸收了很多意见建议，对各区提出的绝大部分意见都进行了采纳。
    接下来，我提几点，供市局领导和专家们一起探讨和考虑。
    一、我非常赞成赵海天专家讲到的鼓励创新，《指引》的设置年限是五年，作为广告行业来说，五年是比较大的改善。我们现阶段接触到的，包括正在慢慢推行的橱窗、LED、点光源，包括目前有的家想制作VR广告，VR广告不是实体，实体根本看不见什么，它可能是通过一个APP、小程序进行展示，一个大型企业或者商场的所有虚拟内容都能体现出来。咱们在鼓励创新方面还可以深深挖掘一下，不光是这种技术，还有其他新技术会出现。
    二、作为罗湖区户外广告的管理者，想提出几个比较细小的地方：
    1、第13页，3.2.2第7小款“小区出入门、停车出入口及其岗亭、道闸”禁止设置，不知道各位专家和同行们有没有注意到这个现状，小区出入口已经大量存在户外广告，在这个地方设置，说明有大量的市场需求。在安全性上，会不会造成安全隐患或影响？如果没有的话，我们是不是可以把它放开？在理论层面和法规层面是不是有其他要求？我们在实操过程中已经碰到大量这种情况，当然，作为审批部门，我们可以严格按照《指引》来说事，但是我们是否可以替广告设置者和需求单位考虑考虑发布的可行性？
    2、《指引》把店面招牌、标识的审批要求纳入进来了，罗湖是一个老城区，公共空间、红线范围都受到老城区规划的限制，比较窄，跟后续成立的区或原特区外的区的建筑红线退线距离不同，比如翠竹街道水贝珠宝片区，建筑退让红线距离很窄，也许只有3米，5米都算是比较好的。在这种商业旺区、商业中心区范畴，在墙体广告没办法解决广告需求的情况下，需要大量落地式广告或落地式指引牌，第43页落地式标牌讲到与人行道边界距离的要求，我赞成水平投影在红线范围内，如果都满足的情况下，是不是有必要考虑一下3米的距离？否则罗湖作为老城区，在审批和实际需要方面始终会面临困惑，希望清美道合和市局领导进一步考虑。

    主持人宋丽萍：下面去罗湖区东门街道执法队副队长米骋发表意见。

    参加人米骋：各位领导、各位专家，很高兴参加本次听证会。《指引》比较完善、详细，前面专家也提出了建议，重复的建议不再多说。我提出一个建议，我在东门，东门有东门商业步行街，华强北也有一个步行街，《指引》是否考虑对步行街等特定区域有相对宽松的广告政策？因为我们商业街的产权比较分散，如果按照这个《指引》来做的话，没有办法满足实际经营的需要。

    主持人宋丽萍：下面请罗湖区翠竹街道执法队中队长黄丽明发表意见。

    参加人黄丽明：刚刚听了各位专家和同行提出的意见，我有两个小的意见：
    一、关于底座式广告，原来旧《设置指引》规定在非公共用地内设置底座式广告的，底座和牌面的总高度不得大于4米，新的《指引》将总高度的限制调整为不得大于2.4米，不知道这个调整是出于什么考虑，我们认为有不妥之处，因为现在很多商业都是高楼大厦，2.4米广告牌的高度展示不了什么东西，就像刚刚刘科说的，比如翠竹水贝珠宝片区，商家设置户外广告的需求非常大，一些二楼以上的企业没有合适的地方给他们设置墙体广告，比较好的方法就是在红线范围内给他们设置底座式广告或者标识展示牌，以满足企业展示的需求，我们认为2.4米的高度无法满足企业的需求，能否考虑继续沿用原《指引》中4米的总高度限制？
    二、关于住宅设广告的问题，新《指引》明确“除活力展示区范围内且经专项规划确定允许设置户外广告的情形外，其他任何居住建筑或综合建筑的居住部分禁止设置”。也就是说住宅区一般情况下禁止设户外广告，除非位于活力展示区并且经专项规划才能设置户外广告，但我们认为有一些多层建筑山墙是临街的，展示价值很大，如果把它做成公益广告，比如创文期间做创文彩绘，不仅美化了墙面，效果也很好，尤其是针对老旧住宅，美化效果更加明显。建议能否考虑放宽允许住宅设置公益性广告？

    主持人宋丽萍：下面请深圳市龙腾世纪广告发展有限公司副总经理曹中曦发言。

    参加人曹中曦：各位领导、各位专家，我提两个建议，一个是《指引》之内的，另一个是《指引》之外的。
    一、《指引》22页4.1.1第二条高层建筑主体墙面部分，高度超过24米的禁止设置。根据深圳市的情况，现在很多高楼都超过24米或7层以上的建筑都有了大型户外广告，城管局能否放开政策，只要符合结构安全、消防、电气规定，是否可以继续设置广告？
    二、关于城管的批文，审批时会定广告的形式，LED或者大牌，根据商户或广告经营单位的实际需要，现状是LED，但这块LED已不再符合市场的需求，想做成大牌或立体式广告，我们能不能在批文上把广告形式更改为大牌或者立体式广告？或者刘科刚刚提出的VR或比VR更高的技术引用进来？

    主持人宋丽萍：下面请龙岗区城市管理和综合执法局市容管理科副科长江木池发表意见。

    参加人江木池：各位领导、各位专家，我看了一下《设置指引》，比较全面，结合《规划》和各个区的特色，具有非常好的操作性，并且进行了量化，哪里不能设置、哪里可以设置、怎么设置，都进行了量化和标准化，比较利于我们在具体审批时操作。
    刚才罗湖兄弟局的领导提出的意见我也比较认可，《指引》第28页提到立杆式广告高度不小于25米，底座式广告不大于4米。我们在实际审批过程中，跟申请审批者解释时，他们对此有不同意见，因为有的场地很大，如果设2.5米或4米，广告效果很差。我们提出这个建议后，他们就放弃审批了。《指引》在这方面是否可以弹性一些，以便于我们根据实际情况操作？

    主持人宋丽萍：下面请龙岗区坪地街道城管办科员邹志茂发表意见。

    参加人邹志茂：大家好！我是坪地街道的，在市内算是比较偏的街道，实际审批中我们遇到的问题跟龙岗区、翠竹街道的一样，《指引》第28页关于立柱式广告，工业区红线范围内想设置一个招牌或者指示，高度都大于4米。
    第29页“禁止设置立柱式广告”，这个范围包含所有区域吗？红线范围内也不能设置吗？工业区内做一个立柱式广告作为指引指示，实操审批中也禁止吗？
    我们街道城中村比较多，很多居民住宅都是小高层，大概六、七层，有的楼体一整面墙没有窗户，业主他们想拿来出租打广告，这一块审批如果放开的话，可能很多居民都来申请审批，对于这种情况是完全禁止吗？

    主持人宋丽萍：下面请深圳市智汇森林文化传播有限公司副总经理王晓东发表意见。

    参加人王晓东：没有意见。

    主持人宋丽萍：下面请深圳金舵手广告有限公司总经理祖邦杰发表意见。

    参加人祖邦杰：各位领导、各位专家，下午好！我想问一个问题，《指引》中的广告基本都是针对永久性设施，那么请问对于临时性户外广告设施有没有基本标准？比如有一个地产把房子盖起来，怎样界定临时广告设施时间点？是外架脱落还是等着玻璃幕墙完成之后算是临时广告设施时间点截止？

    主持人宋丽萍：非常感谢。今天我们邀请行业专家、管理者、审批人员、从业公司以及市民代表给我们建言献策，今天的提议以及后面的回应相信能碰撞出一些新的火花和解决办法。
    现在进行第五项议程：请听证陈述人对上述意见予以回应和交流，同时请听证记录人做好听证记录。

    陈述人刘彦：感谢各位专家给我们提出很多宝贵的意见，直接采纳、对于方案进行修改的意见就不再赘述了。
    我就需要修改的意见进行回应。
    首先是崔会长提出的关于扩名的问题，户外广告的名称，包括内涵和外延是《深圳市户外广告设施管理办法》已经明确定了，户外招牌这三大类均属于户外广告，我们建议最好跟法规保持一致，这样比较有利于操作。
    崔会长还提到关于缺乏维护和安装的内容，我们当时是这么考虑的，住建部出了一个CJJ文件，2010年出台的《城市户外广告设施技术规范》，今年正在修订，里面有专门的章节讲户外广告的设计，主要是指结构、构造、电气以及相关设施本题的安全设计，同时对施工验收也有相应的规定，包括安装和建设，我们当时考虑国家已经有很专业的技术依据，而且涉及到的技术问题比较复杂。户外广告通常涉及到的钢结构、材料不管在国家标准还是行业标准都有相对比较准确、严格的规定，我们基于此考虑，没有将这部分内容进行丰富和扩充。当然，我们也可以根据深圳的特色进行细化，下来再讨论一下，看看这部分怎么处理。
    刘进科长和黄女士提出的意见，我想解释一下，关于落地式广告的高度问题，我们有一些修改和表述，27页（1）广告设施的最大高度不超过4米，28页4.2.2.3说的2.5米不是广告高度，而是净空高度，就是牌子的下沿距离地面要大于2.5米，别撞到头。这个规定是从这个角度考虑，不是说广告只能是2.5米高，立杆式广告很容易对人通行造成影响，所以我们制定了净空高度。关于底座式广告，4.2.2.5中提到广告设施总高度不大于4米。
    江科提到场地特别大的问题，我们在后期修改中会进一步推敲，在保证安全的前提下有一个更弹性的指标。
    关于刘科提到的落地式广告设置的位置，我们会尽量做到更宽泛，以符合实际情况。
    关于居住建筑山墙能不能放开的问题，本次不管是《规划》还是《设置指引》都有了很多放开，划定了很多活力展示区，PPT中鲜红色块都是限制条件极少的，具有非常大的弘扬和激发创意的可能性。PPT中橙色区域也是限制比较少的区域，这些区域相对于深圳市建成区已经给予了很大的弹性和空间。因为我们也要考虑到城市整体氛围，所以能放的地方放了，希望其他地方尽量以收为主。另一点也是从安全角度考虑的，包括老城区和原关外区域，很多居住建筑，特别是多层居住建筑，通过现场调研可以看到，一些建筑质量、建筑年限有一定时长，居住建筑有大量人员出入，从安全和城市氛围的角度考虑，建议不放开。
    关于米队长提出的意见，东门商圈位于罗湖划定的活力展示区1范围内，活力展示区1的限制很少，只要在安全和其他相关规定符合的前提下，可以通过控规进行针对性的一个楼一个楼的研究，一块地一块地的讨论，制定合理的解决方案，我们可以通过控规的针对性设计解决问题。首先活力是不成问题的，其次是具体街区特点和商业特色可以通过规划体系进一步完善和体现。
    关于曹总提出的24米以上的问题，这跟分区相关，这张图的红色区域，24米以上是不限的，这也是从鼓励城市核心商业街区、提升商业氛围、提升城区活力的角度作出的要求。橙色区域，不管是《规划》还是《设置指引》，都是鼓励创新的，所以橙色区域是有弹性的，如果你是有创意的广告，确实是很好的点子，在多层上没有办法实现，是可以在高层实现的。至于其他以外的建筑，我们还是希望秉持宽严相济、适度包容的做法，该限的限，该鼓励的鼓励，比如深南大道很多区域都在活力展示区范围内。
    关于邹先生的意见，我们的编制思路是宽严相济、适度包容，不管是广告设置要求还是规则的制定，都是围绕着需求产生的，围绕着城市的氛围，需求包括两个方面：一是宣传自身的需求，二是城市是否需要户外广告，比如商圈，希望通过户外广告来营造氛围，强化街区的活力，所以工业区范围禁止设置广告设施。关于您所出的立柱，按照这本册子的定义，立柱广告就是指高立柱广告，深圳全市禁设。关于居民楼的问题，我们建议暂时不放开，未来根据城市发展的需要或者城市建设有新的想法和新的要求，可以再讨论，但现阶段不宜放开。
    感谢大家的意见和建议。

    主持人宋丽萍：下面请市容管理处赵奎霖对涉及到管理审批的问题进行回应。

    陈述人赵奎霖：感谢各位对《设置指引》提出意见和建议，刚才听了各位领导和专家的意见，有些问题存在共性，也有一些是个性问题，我就《设置指引》的共性和个性问题进行回应。
    赵老师对户外广告空间定义的管理问题，我们在《设置指引》中没有体现，因为这属于户外广告的户外定义问题，也好比是公共空间的问题，此外修订的同时，我们也对《深圳市户外广告设施管理办法》进行修订，以具有户外可视性、受众在户外作为户外广告的定义，您提到的广告设施在室内、受众在户外的情形，我们也进行了一定的归纳，主要表现形式有橱窗广告、贴在窗上的贴纸，这部分已明确定义为户外广告的管理范畴，需进行审批，我们也对相应的广告形式进行量化，技术标准也有相应定位。
    赵海天老师提到的鼓励创新，我们也在《深圳市户外广告设施管理办法》有相应条文，包括专家提出的VR以及一些现行广告都进行了分类。
    崔云老师的意见，关于户外标识，户外广告主要管理的是户外信息发布形式，但标识属于设施的标准和形式的展示，城市户外的主要设施有交通标识、公共标识和市政设施标识，此类标识有各自的主管部门，所以我们对户外标识在技术上没有发言权，比如交通标识，路名牌、指示牌有国际标准、国标和地标，所以我们尊重他们的设置方式。此外，在公共空间，我们不推荐在人行道、公共广场设置标识，考虑到深圳的实际情况，人行横道资源比较短缺，所以尽量推荐在物业红线范围内进行设置，这样一方面能满足实际需求，另一方面也有业主进行管理。至于您提出的对设施的技术标准进行规范，我们下来会进行研究和探讨，将相应标识的技术标准进行规范。
    刘科提出的道闸、岗亭设置户外广告，跟祖经理提出的问题有一定的矛盾，您提议开放一定的设置空间，祖经理提议将道闸附近的灯箱广告也禁止了。这一块有不同的发声，我们在下一步工作中也制定一定的标准，对于道闸和岗亭是否能够设置户外广告进行研究。
    关于邹科提出的意见，对于立柱式广告，深圳市的《指引》已经禁设了，因为它涉及到一定的安全隐患，立柱式广告一是影响城市的天际线，二是在城市公共空间范围内有倒塌的风险，市政府已经对立柱式广告进行了拆除。
    关于祖经理提出的临时性广告的解释，一般六个月以内的广告是临时性广告，超过六个月到五年之内是长期广告，目前户外广告审批分为两项，一是设置大型户外广告，一般是指设置长期的、大型的户外广告，二是在建筑物上设置张贴悬挂宣传品，界定为临时性广告，六个月以内，一般以举办活动为主和临时性宣传，我们也会进行审批和管理，为期不超过六个月。
    以上是我对相关问题的回应。

    主持人宋丽萍：刚才听证参加人和听证陈述人进行了交流，大家还有没有其他焦点问题和老大难问题需要在此提出？今天非常难得，我们邀请行业内的资深专家，比如艺术设计方面的吴昆老师，标识协会的崔云老师，以及资深行业专家赵老师，在座各位还有哪些问题需要提出来进行探讨？

    参加人吴昆：我补充几句，可能跟设施设置无关，后面的户外广告、招牌标识是城市美学，相当于我们身上的标签，相当于建筑的“首饰”，是城市视觉形象非常重要的载体。除了设施设置的相关要求，终端的视觉管控也很重要，造型做得非常合规合理，结果是中国传统招牌配色，红配黄。所以后面的视觉管控环节非常重要，他说你要求2×2米，我是按照你的要求来的，但是颜色一上，全部为零。昨天总规提到关于主管部门的培训，审批要把握相关的技术问题，也要把控最终的界面、画面、色彩、字体等艺术设计视觉管控，不单单只是材料尺度的管控。当然，这是跟设置没有关系的额外话题。

    参加人崔云：刚才吴教授讲得非常好，一个城市的画面，色彩管控很重要，以国家标准或国际标准来说，底色红色一般是禁止，全黄色是警告的意思，这种颜色管控在城市管理中要注意。
    第46页关于同一宗地内多栋建筑，比如一宗地有四栋建筑，只允许在两栋建筑设置楼宇标识，万一这四栋楼卖给四家公司，怎么办？这对业主、对入驻企业来说可能不公平。
    刚才罗湖刘科讲到红线范围内是否可以考虑把权限适当放宽，比如户外招牌只允许4米，很多地方空间很小，只能往上发展，是可以考虑适当增高？而且在红线范围之内，管理权限可以给业主或者街道办、或者各个区的城管部门，不知道4米的依据是什么，为什么只允许4米？

    参加人江木池：关于楼宇标识，我们在实操时，设置的必要性有没有？现在大家用手机搜索都是查XX大厦，龙岗的龙翔大道上的电信大厦、社保大厦，都是XX大厦，很不美观。随着信息技术的发展，大家知道这栋楼是电信大厦，没有必要再把“电信大厦”这几个字打上去了。

    参加人赵海天：确实是，我们现在获得信息是多种来源。

    参加人江木池：特别是在某些重要区域、某一条重要的路，全部都打上“XX大厦”，真的很不美观。

    参加人崔云：你讲得有一定道理，但是为什么每栋大楼一定要有楼宇名称呢？比如我们到投资大厦周围，楼宇与楼宇之间贴得很近，导航到附近时还得自己找，你到了门口根本不知道到底哪一栋是投资大厦，所以还是要有楼宇标识。

    参加人江木池：标识可以有，但是不要在楼顶。

    参加人吴昆：我特别赞同二位的观点，我是深圳大学建筑学院的，做建筑终端和空间终端的视觉设计，我身边的同事都是做建筑、城市规划的。有的甲方很在意这个问题，会请专业的标识设计公司设计楼宇标识，有的甲方或设计院根本不在乎，不就是打个字吗？愿意往哪儿打就往哪儿打，所以真的会出现您说的问题，做标识设计的人会根据建筑外观、建筑外立面，包括色彩，甚至选择用什么样的字体、什么样的形式、字体多大，不见得越大越好。标识和广告是建筑的“首饰”，是建筑的标签。我们在做建筑终端视觉时，建筑楼宇的标识怎么放、放在哪里、多大，应该由专业的标识公司完成。

    参加人江木池：龙岗的土豪比较多，都喜欢把标识往楼上挂，越大越好，他们来提交报批时，我们也不能说不行。

    参加人吴昆：这就涉及到视觉管控的问题，不单是尺度和形式管控，还有视觉美学的管控。

    主持人宋丽萍：请刘彦回应一下崔会长提出的第二个问题。

    陈述人刘彦：首先，上一版《指引》也有，我们基于上一版也讨论了一下，为什么当时考虑延续这个4米？首先是考虑到台风的问题，包括深圳市的气候特点，考虑到结构的安全性和台风天对于倒伏的要求。另外，我们也考虑到一些区域的用地紧张，如果户外广告高了，结构也要做大，退让距离也要进行相应考虑。所以我们综合讨论了一下，现场实地调研时也看了一些牌子，认为4米相对合理，所以选择沿用。
    刚刚大家讨论屋顶楼宇名称的事，作为规范，从做技术的角度来看，我们不追求每个楼都要有标识，城市是多种多样的，有有的，也有没有的，有做成这样的，也有做成那样的，这是我们鼓励的方式，即城市的多元化。但从技术的角度，我们提出上限要求，如果你做，就有这样的要求，你可以选择做，也可以选择不做。我们只能从技术角度管控，让它合规。
    吴老师和崔会长说到的终端视觉管控，我们需要再进行讨论，后期配合主管部门建立一种机制，因为广告也好，楼宇标识也好，户外招牌也好，它是依附于城市载体存在的，而咱们的城市载体是多种多样的，各种宽度的路、各种高度的楼，各种体量、各种材料、各种立面形式，这就导致广告设置的千差万别，所以我们在《规划》、《指引》留一些空间，交给下一层级进行针对性设计和研究，确保每栋楼、每块地能有最合适的解决方案。

    参加人刘进：我非常认可吴老师的观点，关于视觉终端，《指引》第12页基本要求3.1.7，讲的是对建筑立面形象造成破坏性不良影响，当时我们反馈难道只有破坏性不良影响才是吗？后来调整了，当时我们也考虑到了。什么叫做不良影响？有很多主观因素，刚才吴老师讲的视觉影响是非常妥的一个叫法，不知道大家有没有印象，以前的广告招牌设置，一块大红底色，上面有三个黄字：猪肚鸡，像这种招牌放在一个楼宇上或者作为统一的门楣广告，它有损于视觉影响。对于招牌、广告，特别是店招，我们能不能加上一句“限制警示色的运用，如红、黄、绿，可能各个企业家、各个老板的地域风俗不同，他就是喜欢大红配大绿或者大红配大黄，这就是对城市视觉的破坏。我们也想提，但是又怕我们没有发言权或者得不到呼应，所以没敢提。
    这一版《指引》有很大改进，对于立柱式广告、底座式广告广告也有相应要求，但在落地式展示牌上已经有突破了，不超过7米，我估计兄弟区也有，高层也好，几十米的大楼也好，越来越多采用玻璃幕墙结构，外墙没有更多展示标牌的途径，原先我们只能按照4米进行控制和处理时就非常不协调，一个几十层的高楼玻璃幕墙，只有4米的广告高度，不协调。如果退让红线距离够，我是否可以根据退让红线距离的不同来适当增高落地标识牌的高度和宽度，以使其达到跟主体建筑相匹配的更佳的视觉？

    参加人江木池：确保安全的情况下就可以。

主持人宋丽萍：大家还有其他问题吗？如果没有其他问题，现在进行第六项议程：听证会结束。
今天这场听证会，大家围绕《深圳市户外广告设置指引》各抒己见，对我们深圳户外广告规范设置提供了很多极具建设性的意见和建议，在此我再次对大家的到来表示感谢，听证会结束后我们会针对大家所提的意见和建议进行研究和讨论，进一步完善《指引》，同时我们也会将听证报告及意见征求采纳情况在我局官网进行公布。那么现在我们听证会流程已全部进行完毕，今天下午的听证会到此结束，感谢各位参会者的出席！会后请听证参加人稍作等待，在听证会笔录上签名，谢谢大家！散会。
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