附件2

关于《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施
标准（征求意见稿）》的说明

为进一步规范和制约行政处罚自由裁量权，确保我市城市管理行政处罚的公平、公正和合理性，切实维护城市管理领域法律法规严肃性和权威性，我局根据《中华人民共和国行政处罚法》《广东省行政执法责任制条例》《深圳市规范行政处罚裁量权若干规定》等法律法规和规章的规定，结合执法工作实际，起草了《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准（征求意见稿）》。现就有关情况说明如下：
1、 制定的必要性
（一）贯彻落实国家健全行政裁量基准要求的需要。党的二十大报告提出要“健全行政裁量基准”，《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）指出，规范行政裁量权基准制定和管理，对保障法律、法规、规章有效实施，规范行政执法行为，维护社会公平正义具有重要意义。建立健全城市管理行政处罚裁量权基准制度是贯彻落实《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》要求的重要举措，也是深化“放管服”改革优化营商环境的应有之义。因此，亟需行政裁量权基准制度，细化量化本领域各行政执法行为的裁量范围、种类、幅度等并对外公布。  
（二）落实处罚法定法制统一原则的需要。根据《深圳市规范行政处罚裁量权若干规定》第八条第一款规定：“城市管理综合执法范围内各项行政处罚裁量权实施标准，由市级相关职能部门征求城市管理综合执法机构意见后负责制定。”市城管和综合执法局梳理汇总了《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》《深圳经济特区绿化条例》《深圳经济特区城市园林条例》《深圳市城市照明管理办法》《深圳市养犬管理条例》《深圳市生活垃圾分类管理条例》《深圳市户外广告设施管理办法》共七部法规规章的行政处罚裁量权实施标准。此外，2023年4月26日，深圳市第七届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过了《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》，将于2023年9月1日起施行，《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》第七十一条第二款规定：“市城管和综合执法部门应当自本条例施行之日起六个月内制定行使行政处罚裁量权实施标准，报市司法行政部门备案，并向社会公布”。因此，深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准亟需制定。
[bookmark: _GoBack]（三）落实“法治城市示范”的重大举措。2019年8月9日，中央印发的《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》将“法治城市示范”作为中央对深圳五大战略定位之一。“法治城市示范”的核心是全面提升法治建设水平，用法治规范政府和市场边界，营造稳定公平透明、可预期的国际一流法治化营商环境。行政处罚作为行政执法中一项重要的工作，进一步规范了城市管理领域行政处罚裁量权的行使，构建“公平透明、可预期”的行政处罚裁量体制机制，既是落实行使行政处罚裁量权所应坚持的合法、合理、过罚相当、公开、公平五项原则的必要措施，也是进一步健全我市城市管理执法工作机制，构建执法工作一盘棋的重要举措，同时也是落实“法治城市示范”的重大举措。
2、 起草依据
（一）《中华人民共和国行政处罚法》；
（二）《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》；
（三）《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》；
（四）《广东省行政执法责任制条例》；
（五）《深圳市规范行政处罚裁量权若干规定》；
（六）《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》；
（七）《深圳经济特区绿化条例》；
（八）《深圳经济特区城市园林条例》；
（九）《深圳市城市照明管理办法》；
（十）《深圳市养犬管理条例》；
（十一）《深圳市生活垃圾分类管理条例》；
（十二）《深圳市户外广告设施管理办法》。
3、 可行性评估
《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准（征求意见稿）》严格依照《中华人民共和国行政处罚法》有关规定，根据违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度细化量化行政处罚裁量权基准，依法、科学、合理地划分了不同裁量的阶次，符合社会公序良俗和公众合理期待，充分考虑违法行为的违法事实以及执法人员的可操作性，裁量阶次与裁量因素科学衔接、有效结合，实现各裁量阶次适当、均衡，确保行政执法适用的具体标准过罚相当、宽严相济、科学合理、管用好用。
4、 设定的主要制度
《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准（征求意见稿）》全面梳理汇总了《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》《深圳经济特区绿化条例》《深圳经济特区城市园林条例》《深圳市城市照明管理办法》《深圳市养犬管理条例》《深圳市生活垃圾分类管理条例》《深圳市户外广告设施管理办法》七部法规规章共一百余项违法行为的行政处罚裁量权，覆盖了我市城市管理领域执法事项，综合考虑事实、性质、情节以及社会危害程度，设置了违法行为、法律条款、违法类型和情节、处罚标准几项内容。
5、 制度廉洁性评估情况
《深圳市城市管理行政处罚裁量权实施标准（送审稿）》统一了我市城市管理领域行政处罚标准，能够指导一线执法人员从细从实开展执法及处罚工作，进一步规范执法行为，有效控制和减少行政处罚的任意性、随意性，防止过罚不相适应、重责轻罚、轻责重罚等情况的出现，切实保障公民、法人和其他组织的合法权益。
